Основное общее образование


Пояснительная записка.

Нормативно-правовая база:

· Конституция Российской Федерации (ст. 43, 44);
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;
· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189 "Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (зарегистрировано в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993);
►	Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»; 
►   Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 декабря 2014 г. № 1644 "О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»;
►  Приказ Министерства образования и науки РФ от 31.12.2015 №1577 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от «17» декабря 2010 г. № 1897;
►   Примерная основная образовательная программа основного общего образования, одобренная решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол № 1/15 от 8 апреля 2015 года.
 
Основные цели:

1. формирование целостного представления о мире, основанного на приобретённых знаниях, умениях, навыках и способах деятельности;
1. приобретение опыта разнообразной деятельности (индивидуальной и коллективной), опыта познания и самопознания;
1. подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории.

                      Учебный  план для данного уровня общего образования устанавливает 5-летний нормативный срок освоения государственных образовательных программ основного общего образования. В соответствии с нормами СанПиНа в 5-9 классах в 2020-2021 учебном году устанавливается 5-ти дневная рабочая неделя с максимально допустимой недельной нагрузкой в 5 классах – 29 часов; в 6 классах – 30 часов; в 7 классах – 32 часа;  в 8-9 классах – 33 часа. 
В 5-9 классах наряду с общеобразовательными классами  организованы классы  с углубленным изучением химии (7в, 8б, 9а); классы с углубленным изучением физики (7а, 8а, 9б). 
В 8б, 9а классах химия изучается на углубленном уровне. В 7в классе изучение химии начинается с 7 класса по 1 часу в неделю. Также в этих классах увеличивается количество часов на изучение алгебры  - как предмета, поддерживающего углубленный. Остальные предметы в этих классах изучаются на базовом уровне. 
В 7а, 8а, 9б классах физика изучается на углубленном уровне. В этих классах увеличивается количество часов на изучение алгебры как предмета, поддерживающего углубленный. Остальные предметы в этих классах изучаются на базовом уровне. 
 В 2020 – 2021 учебном году в 5-9 классах реализуется федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования. 
Учебный план основного общего образования для 5-9 классов состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.
Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов для реализации во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях, реализующих основную образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. 
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива. Время, отводимое на данную часть учебного плана, использовано на:
•	увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части; 
•	введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений;
•	на организацию факультативных занятий обучающихся в рамках основной учебной сетки часов.
В обязательной части зафиксированы следующие предметные области:
- русский язык и литература;
- родной язык и родная литература;
- иностранные языки;
- математика и информатика;
- общественно-научные предметы;
- естественно-научные предметы;
- искусство;
- технология;
- физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности;
- основы духовно-нравственной культуры народов России.
Предметная область «Русский язык и литература» представлена следующими учебными предметами: русский язык, литература. На изучение русского языка отводится по 5 часов в неделю в 5 классах, 6 часов в неделю в 6 классах, 4 часа в 7 классах, 3 часа в 8 классах и 2 часа в 9 классах. Учебный предмет «Литература» изучается по 3 часа в неделю в 5, 6 классах, 2 часа в 7 и 8 классах и 3 часа в 9 классах.
Предметная область «Родной язык и родная литература» представлена следующими учебными предметами: родная литература, родной язык, которые изучаются в 9 классе по 1 часу в неделю в первом и во втором полугодии соответственно.
Предметная область «Иностранные языки» представлена учебными предметами «Иностранный язык», который изучается по 3 часа в неделю с 5 по 9 класс, и «Второй иностранный язык», который изучается 1 час в неделю в 9 классах. В качестве иностранного языка изучается английский язык, второго иностранного – немецкий язык. При проведении занятий по английскому языку осуществляется деление классов на две группы, на занятиях по немецкому языку деление на группы не осуществляется. 
Предметная область «Математика и информатика» заявляет учебные предметы «Математика», «Алгебра», «Геометрия» и «Информатика». На освоение содержания  математики  отводится в 5-6 классах по 5 часов в неделю. В 7-9 классах на освоение геометрии отводится по 2 часа. Алгебра изучается по 3 часа, кроме 7ав, 8аб, 9аб классов с углубленным изучением физики или химии. В них алгебра изучается по 4 часа (из них 1 час добавляется из части, формируемой участниками образовательных отношений). Информатика изучается в 7-9 классах по 1 часу в неделю без деления класса на группы в 7-8 классах и с делением на 2 группы в 9 классах.  
Предметная область «Общественно-научные предметы» представлена учебными предметами «История России. Всеобщая история», который изучается  по 2 часа в неделю, «География», на освоение которого отводится по 1 часу в неделю в 5-6 классах, 2 часа – в 7-9 классах и «Обществознание», который изучается 1 час в неделю с 6 класса.
Предметная область «Естественно-научные предметы» представлена учебными предметами «Биология» и «Физика» и «Химия». Биология изучается по 1 часу в неделю в 5-7 классах и по 2 часа – в 8-9 классах. Физика изучается по 2 часа в неделю во всех классах кроме классов с углубленным изучением физики. В 7а, 8а, 9б классах на изучение физики отводится по 3 часа в неделю (1 час добавляется из части, формируемой участниками образовательных отношений). В 7в классе изучение химии начинается с 7 класса по 1 часу в неделю. В остальных классах – с 8 класса. В этих классах химия изучается 2 часа в неделю во всех классах кроме классов с углубленным изучением химии. В 8б, 9а классах на изучение химии отводится по 3 часа в неделю (1 час добавляется из части, формируемой участниками образовательных отношений). 
 Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» представлена предметом «Основы духовно-нравственной культуры народов России», который изучается 1 час в неделю в 5 классах.
Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На изучение  музыки отводится по 1 часу в неделю с 5 по 8 класс. Изобразительное искусство изучается по 1 часу в неделю в 5-7 классах.
Предметная область и учебный предмет «Технология» изучается по 2 часа в неделю в 5-7 классах и 1 час – в 8 классе. При проведении занятий по технологии осуществляется деление класса на две группы.
Предметная область «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности» представлена двумя предметами. На освоение учебного предмета «Физическая культура» выделяется по 3 часа в неделю (из них 1 час добавляется из части, формируемой участниками образовательных отношений с 5 по 8 класс. В 9 классе – 2 часа в неделю. Третий час реализован за счет внеурочной деятельности. На освоение учебного предмета «ОБЖ» выделяется 1 час в неделю в 8 классе.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена обязательными учебными курсами «Введение в физику и химию» - 1 час в неделю в 5аб и 6аб классах. 
В соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования внеурочная деятельность организуется по следующим направлениям развития личности: спортивно – оздоровительное, духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, общекультурное, социальное.



















