Как строится дошкольное образование
 в МОУ «Тверская гимназия №8»

Начальная школа сегодня находится на этапе модернизации и обновления содержания образования, поэтому особенно остро стоит  вопрос о курсах по подготовке к поступлению в начальную школу, что особенно важно  в современных условиях вариативного образования


С 2008/2009 учебного года в МОУ «Тверская гимназия № 8» функционируют полугодичные подготовительные курсы для дошкольников. Основная цель программы обучения дошкольников в гимназии «Кроха» - обеспечить каждому ребенку дошкольного возраста (как посещающему детский сад, так и воспитываемому в домашних условиях) тот уровень развития, который позволит ему успешно обучаться в гимназии. Развивающая программа «Кроха» ориентирована не только на начальное усвоение учащимися знаний, умений и навыков, но и на развитие духовно-нравственных качеств личности. Программа предусматривает тесное сотрудничество учительского, родительского и ученического коллективов. Главный принцип подготовительных курсов «Дошкольник» - сделать гимназию вторым домом для детей и их родителей, создать атмосферу добра и взаимопонимания, сеять «разумное, доброе, вечное» в сердца детей.
Основные задачи программы :

1. Обеспечить необходимые условия для сохранения физического и психического здоровья детей.

2. Стимулировать познавательную, коммуникативную и игровую активность детей.

3. Научить учиться и оценивать результаты своего труда.

4. Выявить и развить интеллектуально-творческий потенциал личности каждого дошкольника.

5. Создать комфортную среду для обучения и воспитания малышей, что будет потом способствовать скорейшей адаптации их  в стенах гимназии.

6. Помочь ребенку адаптироваться в детском коллективе, настроить на самостоятельную и продуктивную работу.

Реализацию поставленных целей и задач педагоги видят через работу с детьми по следующим направлениям:

· Игровая деятельность

· Диагностика

· Развитие речи

· Основы математики

· Психологическая подготовка

· Музыка

· Хореография

 
В программе  важно не только каждое направление само по себе, важен комплексный подход, направленный на всестороннее развитие дошкольника.

 Для того, чтобы сделать успешным обучение дошкольника в стенах гимназии, Когтевой Л.Л. разработаны развивающие рабочие тетради «Учимся, играя».
 Программа «Кроха» предусматривает  обязательное проведение совместных детско-родительских праздников и работу Школы родителей будущих первоклассников. Психолог гимназии отслеживает развитие каждого ребенка, консультирует родителей малышей. Занятия проходят в игровом режиме. На переменах организуется игровая деятельность.


Подготовительные курсы «Дошкольник» позволяют настроить будущих первоклассников на учебу, упростить адаптационный процесс в 1 классе; дают возможность увидеть и оценить успехи и трудности каждого дошкольника,

помогают родителям проанализировать недочеты своих детей для более эффективного их устранения.

Основными принципами работы с дошкольниками в гимназии являются:

1. Доброжелательное и в то же время требовательное отношение к каждому ребенку.

2. Обязательное использование здоровьесберегающих технологий.

3. Учет индивидуальных особенностей и возможностей детей дошкольного возраста.

4. Обязательное использование игровых технологий и наглядных средств обучения.

5. Преемственность, последовательность и систематичность образовательного процесса.

6. Развитие коммуникативных способностей детей, инициативы и любознательности.

В работе подготовительных курсов принимают участие педагоги: учителя начальной школы, преподаватели музыки и хореографии, работают педагоги-психологи.

 Занятия для дошкольников проходят 1 раз в неделю, по 2 часа в день (включая перемены), по пятницам (3 группы) и субботам (3 группы). Начало занятий в пятницу в 16.00., в субботу – в 12.00.

В 2012/13 учебном году для дошкольников, поступающих в гимназию, открыты новые развивающие курсы «Учиться с увлечением». Основные предметы обучения  по одноименной программе:
1.Основы английского языка

2.Этикет и игровая деятельность

3.Психология «Давай поиграем!»
Обучение по программе организовано 1 раз в неделю по средам с 16.00 до 17.30.
Основная цель программы «Учиться с увлечением» - создание максимально комфортной развивающей  среды, оказывающей позитивное влияние на ребёнка; способствующей его быстрейшей адаптации в школе.
