Информация для родителей по введению ФГОС ООО 
в МОУ СОШ №50 г.Твери
На основании приказа Министерства образования Тверской области от 02.02.2012  №148/ПК  « Об опережающем введении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в общеобразовательных учреждениях Тверской области в 2012-2013 учебном году» МОУ СОШ №50 получила статус региональной пилотной площадки по введению нового образовательного стандарта (ФГОС ООО) 
ФГОС основного общего образования утвержден приказом от 17.12.2010 года № 1897 (зарегистрирован Минюстом России 01.02.2011 года №19644)

Обязательное введение ФГОС (1 класс) во всех образовательных учреждениях Российской Федерации началось с 2011/12 учебного года. Обязательным будет обучение по ФГОС на ступени основного общего образования с 2015/16 учебного года, на ступени среднего (полного) общего образования – с 2020/21 учебного года.

Каковы ключевые особенности ФГОС?

Федеральный государственный образовательный стандарт - принципиально новый для отечественной школы документ. 
Новый стандарт включает требования к структуре, условиям освоения и результатам общего образования 
Новый стандарт учитывает возрастные и индивидуальные особенности обучающихся, включая потребности обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (в том числе и детей-инвалидов)
Новый стандарт учитывает значимость ступени общего образования для развития детей
Если варианты аналогичных документов предыдущих поколений являлись прежде всего стандартами содержания образования, то ФГОС нормирует все важнейшие стороны работы школы, определяет уклад школьной жизни.

Изменилась структура стандарта. ФГОС представляет собой совокупность требований:

1) к структуре основной образовательной программы;

2) к условиям реализации основной образовательной программы;

3) к результатам освоения основной образовательной программы.

Изменилась не только структура, но и методология стандарта. В основу обучения в соответствии с ФГОС второго поколения положен системно-деятельностный подход, основным результатом должно стать развитие личности ребенка на основе учебной деятельности. Поэтому основной педагогической задачей становится создание и организация условий, инициирующих детское действие. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков, формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми учащийся должен овладеть к концу обучения.
Основные характеристики нового стандарта
· Начальная школа (1-4 класс) – фундамент всего последующего образования
результат – научиться учиться
· Основная школа (5-9 класс) – получение образования и воспитания для дальнейшего развития 
результат – научиться общению, принятию решений, выбору, креативности
· Средняя школа (10-11 класс) – достаточная и необходимая подготовка для продолжения обучения 
результат – реализация выбора с целью социализации и профессионального самоопределения
Требования к результатам обучения сформулированы в виде личностных, метапредметных и предметных результатов.
1.  Личностные: готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества; сформированность основ гражданской идентичности;

2.  Метапредметные: освоение обучающимися универсальных учебных действий (познавательных, регулятивных и коммуникативных), составляющих основу умения учиться. УУД, как принято их обозначать в соответствии с ФГОС второго поколения, это и межпредметные умения и навыки, имеющие практическую значимость для ученика, и такие действия, которые выходят за пределы конкретной предметной области (например, математики или русского языка) и способствуют всестороннему развитию ученика, помогают найти выход в новой нестандартной для него ситуации, учиться самостоятельно, т.е. способствуют самообразованию на протяжении всей его жизни. 

Учащиеся на уроке должны будут не только получать знания, но и учиться ставить перед собой учебную проблему, искать пути выхода из сложившихся трудностей, работать в парах, оценивать свои достижения и достижения одноклассника, отстаивать свою точку зрения, делать выводы, находить закономерности, работать самостоятельно и т.д. 

3.  Предметные: освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению. Предметные результаты сгруппированы по предметным областям, внутри которых указаны предметы. 
Результат образования, прописанный в стандарте, дифференцированный.
Базовый, обязательный уровень описан в блоке «Выпускник научится…». Поскольку в зависимости от возможностей, интересов и потребностей учащихся освоение ими образовательной программы может выходить за рамки базовых знаний (по глубине  освоения, по широте охвата), определен также повышенный, по сравнению с базовым,  уровень достижений, описанный в блоке планируемых результатов «Выпускник получит  возможность научиться…». Таким образом, каждый ученик сам для себя выбирает  уровень достижения результатов.

Что такое внеурочная деятельность, каковы ее особенности? 
Стандарт предполагает реализацию в образовательном учреждении как урочной, так и внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность, как и деятельность обучающихся в рамках уроков, направлена на достижение результатов освоения основной образовательной программы. Но в первую очередь - это достижение личностных и метапредметных результатов. Это определяет и специфику внеурочной деятельности, в ходе которой обучающийся не только и даже не столько должен узнать, сколько научиться действовать, чувствовать, принимать решения и др.
Внеурочная деятельность в МОУ СОШ № 50 будет организована по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, художественно-эстетическое, социальное, научно-познавательное, краеведческое, социально-проектное, общеинтеллектуальное, общекультурное направления).
Внеурочные занятия не продолжение, а углубление базового содержания образования. Это часы учебного плана по выбору. Теперь у каждого  ребенка совместно с родителями появится возможность выбрать себе интересное дело. При организации внеурочной деятельности будут использованы разнообразные формы организации деятельности обучающихся (экскурсии, кружковые и секционные занятия, клубные заседания, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т.д.), которые отличны от организационных форм в урочной системе обучения.

В школе имеется опыт  предоставления ученикам возможности занятий по интересам в рамках дополнительного образования, поэтому это направление деятельности для нас не должно стать новым, сложным. Наш опыт интеграции основного и дополнительного образования позволит эффективно, качественно организовать внеучебную деятельность школьников.
Особо нужно подчеркнуть и новую роль учителя, который должен стать главным помощником ученика, тьютором, способствующим не только обучению, но и развитию личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий. 

 
Уважаемые родители, обращаем ваше внимание на то, что каждое образовательное учреждение будет заключать общественный договор, где прописаны права и обязанности детей, родителей и педагогов.
 

 

 

 

