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Организация внеурочной деятельности в рамках опережающего введения ФГОС НОО второго поколения

ФГОС – новая парадигма отечественного образования, так как школа готовит зрелого гражданина России, осознающего свои права и обязанности, способного реализовывать принципы Конституции: демократия, гражданское общество, правовое гражданское государство и пр.
В 2010-2011 учебном году МОУ СОШ № 50 стала пилотной площадкой по опережающему введению ФГОС второго поколения. 
Спроектирована основная образовательная программа, определена эффективная образовательная программа  обучения и модель внеурочной деятельности, создана нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность по опережающему введению ФГОС, оборудован кабинет в соответствии с требованиями ФГОС. 

Важным элементом формирования универсальных учебных действий обучающихся является взаимосвязь урочной и внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность организуется по разнообразным направлениям развития личности и реализована силами педагогов школы. В данном направлении работают как педагоги с высшей категорией, так и молодые специалисты. Все они прошли обучение в ТОИУУ. 

Для организации внеурочной деятельности были выбраны три направления:

· Научно-познавательное,

· Художественно-эстетическое,

· Спортивно-оздоровительное.

Научно-познавательное направление реализует научный клуб «Мы и окружающий мир», где ребята повышают уровень знаний в естественнонаучной и экологической области, формируют чувство бережного отношения ко всему живому на Земле.

Ребята приняли активное участие в школьном экологическом социально-значимом проекте «Радужный мир. Мир, в котором мы живем». В рамках этого проекта стартовала акция «Вырасти цветок». В итоге школьный проект стал победителем Всероссийского экологического конкурса и получил софинансирование от компании Panasonic. Школе подарены вазоны для оформления пришкольного участка. Летом этого года данный проект был представлен учениками школы на молодежном образовательном форуме «Селигер-2011».
Спортивно-оздоровительное направление представлено двумя секциями – «Спортивная акробатика» и «Расти здоровым», на которых педагоги развивают двигательную и физическую подготовленность младших школьников, формируют значимость физического развития личности.
В рамках художественно-эстетического направления работает кружок изобразительного искусства «Смотрю на мир глазами художника». Цель курса – общеэстетическое развитие обучающихся  средствами изобразительной, художественно-творческой деятельности.
Ребята приняли активное участие в выставке творческих работ «Пасхальное яичко», проводимой Воспитательным советом «Юность». Многие работы отмечены грамотами и призами.
В художественно-эстетическом направлении работает и театральная студия «Художественное слово».  Педагог формирует у детей способность управления культурным пространством в процессе создания и представления художественных произведений, воспитывает любовь к поэтическому слову и родной речи.
Воспитанники студии стали победителями городского смотра-конкурса театральных коллективов «Секреты Мельпомены».
Ученики нашей школы ежегодно  принимают активное участие и становятся победителями городского конкурса чтецов «Живое пушкинское слово».

Учащиеся нашей школы стали участниками Международного общественно-культурного проекта «Колокол Мира в День Земли». Победителем  конкурса стихотворений стала воспитанница театральной студии Барабанова Настя, 1 б класс. 
Была создана и реализована система обучающих семинаров, открытых уроков, консультаций, выступлений на курсах в ТОИУУ по теме «Введение стандартов второго поколения: опыт, проблемы и пути решения». На семинарах обсуждались вопросы экспертизы программ начального образования, организации контрольно-оценочной деятельности учителя, проектирования программ формирования универсальных учебных действий (УУД), внесения изменений  в нормативно-правовые документы ОУ, обсуждались примерные программы по предметам, модели внеурочной деятельности.

Необходимый уровень педагогического мастерства учителей МОУ СОШ № 50, имеющееся ресурсное обеспечение, накопленный опыт интеграции основного и дополнительного образования позволят создать условия для успешного введения стандартов второго поколения в первых классах в 2011-2012 учебном году. 
