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Назначение образовательной программы

Образовательная программа МОУ СОШ №40:
- является нормативным документом, определяющим стратегические приоритеты, содержательные, организационные и методические аспекты образовательной деятельности школы.

- разрабатывается, принимается и реализуется школой самостоятельно на основе государственных образовательных стандартов, Закона РФ «Об образовании», типового положения об общеобразовательном учреждении, нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность школы.

- является внутренним образовательным стандартом, обусловленным региональной, муниципальной образовательной политикой, развитием системы образования г. Твери.
- учитывает образовательный запрос учеников и их родителей, способствует реализации права родителей на информацию об образовательных услугах, право на выбор образовательных услуг и право на гарантию качества образовательных услуг;

- является основанием для определения качества реализации школой федеральных стандартов;

- определяет цели, задачи, направления развития образования, координирует деятельность всего педагогического коллектива в школе на 2013-2014 учебный год.
В МОУ СОШ №40 реализуются образовательные программы  начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и дополнительного образования. Образовательные программы строятся на основе требований к минимуму содержания образования и требований к уровню подготовки выпускников, определенных федеральным компонентом (2004 г.), а также в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» и приказом Министерства образования Тверской области от 14.05.2012 № 1018/ПК «Об утверждении регионального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Тверской области, реализующих программы общего образования». Компонент образовательного учреждения на всех ступенях имеет свою специфику, наполнен содержанием, обеспечивающим преемственность образовательных программ. 
Главные цели деятельности школы
- продолжение работы по созданию условий для самостоятельного осознанного выбора каждой личностью своей стратегии поведения, способа существования, направлений самореализации и самосовершенствования в контексте человеческой культуры; 

- предоставление возможности каждому ученику школы получения фундаментальной подготовки на уровне функциональной грамотности и образовательной компетенции. 

Цели


Начальное общее образование: подготовка учащихся к дальнейшему обучения на основе развития каждого ребенка. 


Основное общее образование: подготовка учащихся к самообразованию; развитие общеучебных и интеллектуальных умений и навыков, творческих способностей учащихся, готовности к решению стандартных задач в различных сферах жизнедеятельности. 


Среднее (полное) общее образование: подготовка учащихся к продолжению образования. Формирование готовности к осознанному выбору профессии, к творческой самореализации в изменяющихся условиях общественной жизни. Развитие способности к решению задач в различных сферах деятельности на основе теоретических знаний. 

 Приоритетные направления работы школы 

· Усиление личностной направленности образования. 

· Обновление содержания учебных программ в условиях вариативности образования. 

· Совершенствование развивающей среды дня учителей, учащихся и родителей. 

· Развитие системы работы школы по сохранению и укреплению нравственного и физического здоровья учащихся. 

· Социально-педагогическое обеспечение образовательного процесса

Принципы образовательной программы школы
В основу образовательной программы школы положены принципы дифференциации и индивидуализации образования, социокультуросообразности, природосообразности, вариативности, интегративности и социально-педагогической поддержки.
Принципы построения образовательной программы

- целостность; 

- модульность; 

- системность; 

- преемственность (интеграция всех программ во всех образовательных модулях). 

Ожидаемые трудности осуществления программы

-         прямое влияние затянувшегося в России процесса определения характера общественно-экономических и общественно-политических перемен в обществе; невнятность практических действий политической элиты в области образования;

-         многие родители не ориентируют себя на участие в организации усилий по воспитанию и обучению своих детей на дальнюю перспективу;

-         у большого числа учеников отсутствует достаточная мотивация к взятию на вооружение тех знаний, навыков, умений, что предоставляет им школа;

-         сложность поддержания достаточно высокого мировоззренческого уровня педагогов;

-         недостаточное материально-финансовое обеспечение учебно-воспитательного процесса.

Причины обращения к разработке программы

- отсутствие концепции подростковой и старшей школы, отвечающей новым требованиям и одновременно логически продолжающей, реализующей идеи развивающего обучения;

- недостаточная социальная ориентированность выпускников;

- недостаточная подготовленность учащихся для эффективного самоопределения (индивидуального и социального);

- перегрузка детей и массовое ухудшение здоровья (физического и психического);

- слабая подготовленность школьников по информационным технологиям, социально-правовым дисциплинам, иностранным языкам;

- плохая адаптация выпускников на рынке труда;

- несоответствие между этапами образования и занятости молодежи, с одной стороны, и безработицы, с другой;

- низкая культура работы с проблемой;

- слабая готовность и способность учащегося к профессиональному росту и образованию в течение всей жизни.

В «Стратегии модернизации образования» говорится, что в содержании образования необходимо решить среди прочих следующие задачи:

- ликвидировать отставание от мировой науки в стандартах и качестве преподавания социальных наук, в первую очередь экономики, менеджмента и права. 

- дать всем выпускникам средней школы знания и базовые навыки в областях, обеспечивающих активную социальную адаптацию (экономика, право, основы политической системы, менеджмент, социология и т. п.).

А это значит, что в число формируемых в школе ключевых компетентностей должны войти в числе других следующие:

- компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанная на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации;

- компетентность в сфере гражданско-общественной, социальной деятельности (выполнение ролей гражданина, избирателя, потребителя);

- компетентность в сфере трудовой деятельности (в том числе умение анализировать ситуацию на рынке труда, оценивать собственные профессиональные возможности, ориентироваться в нормах и этике трудовых взаимоотношений, навыки самоорганизации). 

Важно отметить, что выдвижение этих целей как новых приоритетов не означает отказа от традиционных целей российского образования. Напротив, они получают новое звучание. Новое наполнение получает цель формирования социально активной, творческой личности. При сохранении фундаментальности образования усиливается его практическая, жизненная направленность.

Образовательная миссия школы
МОУ СОШ №40 является общеобразовательным учреждением, созданным для реализации гражданами РФ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования в пределах его государственного образовательного стандарта, если образование данного уровня гражданин получает впервые.

Образование в нашей школе ориентировано на развитие индивидуального потенциала каждого обучающегося, признание его личности как высшей ценности. Педагоги школы уделяют большое внимание тому, что членам современного общества должны быть присущи уважение к закону, правам других людей, понимание прав и обязанностей гражданина, придают первостепенное значение в образовании развитию личности школьника. В основе преподавания лежит личностно-ориентированный подход к образованию,  предполагающий развитие личности, для которой участие в жизни гражданского общества не извне навязанная обязанность, а результат внутренней потребности, осмысленного выбора.

Формирование целостной личности особенно важно сейчас, когда становится понятной несостоятельность философии образования, ориентированной только на передачу детям определённой суммы знаний. Для сегодняшних выпускников школ большое значение имеет правильность выбора в решении тех или иных жизненных ситуаций. Поэтому очень важным в современном образовании становится передача школьникам системы ценностей, развитие общеучебных умений и навыков, умений критически и творчески мыслить, эффективно общаться, успешно действовать в различных ситуациях, управлять здоровьем, жизнью.

Главным для педагогического коллектива сегодня становится обучение «умению учиться».
Педагогический коллектив школы

на первой ступени обучения:

- выявляет и развивает способности обучающихся, в том числе одарённых детей через систему секций, кружков, проектную деятельность;
-  формирует желание и умение учиться, обеспечивает развитие у ребенка чувства собственной компетентности;

- мотивирует интерес к знаниям и самопознанию;

-  оказывает помощь в приобретении опыта общения и сотрудничества, формирует первые навыки творчества;
- использует в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;
-  обеспечивает достаточно прочную базовую общеобразовательную подготовку, которая дает выпускнику начальной школы эффективно продвигаться в   условиях разноуровневого обучения к следующей ступени.

Важнейшим приоритетом начального образования первой ступени является формирование учебных умений, навыков и способов познавательной деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предоставляет успешность обучения на последующих ступенях непрерывного образования.

на второй ступени обучения:

-  продолжает формирование и развитие познавательных интересов обучающихся и самостоятельных навыков;

- закладывает фундамент общеобразовательной подготовки в соответствии с современными требованиями  на базе основного содержания образования;

- развивает у обучающихся самостоятельность и критичность мышления, творческие способности, способности к самоопределению;

- обеспечивает условия, учитывающие индивидуально-личностные особенности обучающихся, для  комплектования классов различной направленности.
на третьей ступени обучения: 

- завершает развитие интеллектуального потенциала, самообразовательных навыков, и привития навыков самоорганизации и самовоспитания;

- формирует коммуникативные качества, психологическую и интеллектуальную готовность старшеклассников к профессиональному и личностному самоопределению, обеспечивает повышенный уровень воспитанности и общекультурного развития;

-  завершает формирование ключевых компетентностей, а также нравственное, физическое и интеллектуальное становление выпускников.

-  создает оптимальные условия для самовыражения, самореализации обучающихся в различных видах познавательной и творческой деятельности на учебных и внеучебных занятиях в школе и за  её пределами.

Образовательная программа начального общего образования
Целями основной образовательной программы начального общего  образования является обеспечение планируемых результатов по достижению учащимися начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья, оптимальное развитие каждого ребёнка на основе педагогической поддержки его индивидуальности  в условиях специально организованной учебной деятельности, создание условий для развития и воспитания личности младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования, формирования у учащихся базовых навыков самообразования, самоорганизации, самоопределения, самовоспитания, раскрытие интеллектуальных и творческих возможностей личности учащихся.
Характеристика  младшего  школьного возраста  и виды деятельности  младшего  школьника
Младший школьный возраст – это возраст, когда ребёнок проходит первый этап школьного образования. Его границы исторически подвижны. В настоящее время в нашей стране он охватывает период с 6,5 до 11 лет.
Главной чертой этого возрастного периода является смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному учению. 

Смена ведущей деятельности – не одномоментный переход, а процесс, занимающий у разных детей различное время. Поэтому на протяжении всего младшего школьного возраста игровая деятельность во всех её разновидностях продолжает оставаться  важной для психического развития. Тем более, что в современных условиях многие дошкольники к моменту начала школьного обучения не овладевают высшими уровнями игры (игра-драматизация, режиссёрская игра, игра по правилам).
На начальном этапе школьного образования формируется система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели. В процессе их  реализации ребёнок  учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат.
Успешность смены ведущей деятельности обеспечивают складывающиеся к концу дошкольного детства  возрастные предпосылки, от наличия которых зависит готовность ребёнка к школьному обучению. В отличие от дошкольника, младший школьник обладает достаточной физической выносливостью, позволяющей осуществлять учебную деятельность, требующую значительного умственного напряжения, длительной сосредоточенности.
Эмоционально младший школьник впечатлителен и отзывчив, но более уравновешен, чем дошкольник. Он уже может в достаточной степени управлять проявлениями своих чувств, различать ситуации, в которых их необходимо сдерживать.
В этом возрасте ребёнок приобретает опыт коллективной жизни, для него существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений. С  подобным опытом во многом связана самооценка младшего школьника – он оценивает себя так, как оценивают его «значимые другие». Для младшего школьника, как и для дошкольника, такими  значимыми людьми являются, прежде всего, взрослые. 
Особое место в жизни  ученика начальной школы  занимает учитель. В этом возрасте   он для ребёнка  - образец действий, суждений и оценок.  От него  решающим образом зависит  и принятие  позиции ученика, и мотивация учебной деятельности, и самооценка ребёнка. 
Основными психологическими новообразованиями младшего школьного возраста являются произвольность психических процессов и способность к самоорганизации собственной деятельности. Полноценным итогом начального обучения  являются основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения, а также желание и умение учиться. Эти новообразования к концу начальной школы должны проявляться в работе класса или внеклассной учебной общности, но не в индивидуальных действиях каждого ученика. 
Виды деятельности  младшего школьника:
· Совместно-распределенная учебная деятельность (коллективная дискуссия, групповая работа) 

· Игровая деятельность (высшие виды игры – игра-драматизация, режиссёрская игра, игра с правилами)

· Творческая деятельность (художественное творчество, конструирование, социально значимое проектирование и др.)

· Трудовая деятельность (самообслуживание, участие в общественно-полезном труде, в социально значимых трудовых акциях)

· Спортивная деятельность (освоение основ физической культуры, знакомство с различными видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях).

Конкретные виды  деятельности младших школьников, которые реализуются в образовательном учреждении, определяются самим образовательным учреждением совместно с заинтересованными участниками 
образовательного процесса.
Задачи, решаемые младшими  школьниками в разных видах  деятельности
- общекультурное развитие - формирование целостной картины мира на основе интеграции культурного опыта 
- личностное развитие - формирование идентичности гражданина России в поликультурном многонациональном обществе; ценностно-нравственное развитие учащихся, определяющее его отношение к социальному миру и миру природы, к самому себе; готовность к личностному выбору и принятию ответственности за него; способность к равноправному сотрудничеству на основе уважения личности другого человека; толерантность к мнению и позиции других.

- познавательное развитие- развитие познавательных мотивов, инициативы и интересов учащегося на основе связи содержания учебного предмета с жизненным опытом и системой ценностей ребёнка; гармоничное развитие понятийно-логического и образно-художественного мышления; формирование готовности к действиям в новых, нестандартных ситуациях; развитие творческого потенциала личности.

- развитие коммуникативной компетенции- умение организовывать и осуществлять совместную деятельность; осуществлять обмен информацией и межличностное общение, в том числе и умение понимать партнёра.  

Задачи, решаемые педагогами, реализующими основную образовательную программу начального общего  образования
1. Реализовать основную образовательную программу начальной школы в  разнообразных организационно-учебных  формах (уроки, занятия,  проекты, практики, конкурсы, выставки, соревнования, презентации и пр.)
2. Обеспечить комфортные условия смены  ведущей деятельности – игровой на учебную. Создать условия для овладения  высшими формами игровой деятельности.
3. Обеспечить условия формирования учебной деятельности. Для этого: 

· организовать постановку учебных целей, создавать условия для их «присвоения» и самостоятельной конкретизации учениками;

· побуждать и поддерживать детские инициативы, направленные на поиск средств и способов достижения учебных целей;

· организовать усвоение знаний посредством коллективных форм учебной работы; 

· осуществлять функции контроля и оценки, организовать их постепенный переход к ученикам.

4. Создать условия для творческой продуктивной деятельности ребёнка. Для этого –

· Ставить творческие задачи, способствовать возникновению собственных замыслов.  

· Поддерживать детские инициативы, помогать в осуществлении проектов. 

· Обеспечить презентацию и социальную оценку продуктов детского творчества (организация выставок,  детской периодической печати, конкурсов, фестивалей и т. д.)

5.  Создать пространство для социальных практик младших школьников  и приобщения их к общественно значимым делам.

6. Основные образовательные программы начальной школы реализуются через наборы:

а) обязательных учебных предметов (русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математика, окружающий мир, технологии творчества (музыка, ИЗО и др.), физическая культура); 

б) развивающих курсов и образовательных модулей по выбору школы и семьи (например, логика, театр, второй иностранный язык и др.); 

в) внеурочной образовательной деятельности (клубы, студии, учебные и образовательные экскурсии и т.д.).
Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования

В соответствии с ФГОС, планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования должны:
- обеспечивать связь между требованиями ФГОС, образовательным процессом, системой оценки результатов освоения основной образовательной программы и являться основой для её разработки;

- являться содержательной и критериальной основой для разработки рабочих программ  учебных предметов и учебно – методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися основной  образовательной программы.

Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы должны уточнять и конкретизировать общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов как с позиции организации их достижения в образовательном процессе, так и с позиции оценки этих результатов. 

В соответствии с требованиями ФГОС структура планируемых результатов строится с учётом необходимости:

- определения динамики картины развития обучающихся на основе выделения достигнутого уровня развития и ближайшей перспективы – зоны ближайшего развития ребёнка;

- определения возможностей овладения учащимися учебными действиями на уровне, соответствующей зоне ближайшего развития, в отношении знаний, расширяющих и углубляющих систему опорных знаний, а также знаний, являющихся подготовительными для данного предмета;
- выделения основных направлений оценочной деятельности – оценки результатов деятельности систем образования различного уровня, педагогов, обучающихся.

Модель выпускника IV класса.
В результате изучения всех без исключения предметов на ступени начального общего образования у выпускников будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и коммуникативные универсальные учебные действия.

В сфере личностных УУД будут сформированы:

- внутренняя позиция обучающихся

- адекватная мотивация учебной деятельности

- ориентация на моральные нормы и их выполнение.

В сфере регулятивных УУД выпускники овладеют всеми типами учебных действий, направленных на организацию своей работы, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнении.

В сфере познавательных УУД выпускники:

- научатся воспринимать и анализировать тексты в широком смысле этого слова

- использовать знаково – символические средства

- овладеют действием моделирования и широким спектром логических действий и операций.

В сфере коммуникативных УУД выпускники приобретут умения:

- допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственным, и ориентироваться на позицию партнёра в общении и взаимодействии

- задавать вопросы

- использовать речь для регуляции своего действия.

В соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании» и конвенцией о правах ребенка процесс обучения и воспитания должен строиться в интересах личности, общества и государства, способствовать развитию индивида, талантов, умственных и физических способностей ребенка в полном объеме.
Главное назначение начальной школы состоит в том, чтобы научить детей осознанному чтению, письму, счету, правильной речи.

В условиях современной школы успех дидактического процесса становится возможным и реальным, если обучение дифференцировано. Поэтому начальная школа работает в режиме разноуровневой дифференциации. С этой целью в школе скомплектованы 2 типа классов:

1. Классы базовые (традиционная система обучения представлена авторскими программами:
«Школа России» - 4в класс
«Школа 2100» - 1б, 1в, 2б, 2в, 3б, 3в, 4б классы
2. Классы развивающих систем обучения (Л. В. Занкова):
1а, 2а, 3а, 4а классы.
Учебный  план ступени начального общего образования определяет:

· перечень обязательных учебных предметов: русский язык, литературное чтение, иностранный язык, математика, окружающий мир, основы духовно-нравственной культуры народов России,  музыка,  изобразительное искусство, технология, физическая культура; 

· перечень направлений внеурочной деятельности по классам; 

· учебное время, отводимое на изучение предметов по классам обучения; 

· общий объём нагрузки и максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся. 

Содержание образования на ступени начального общего образования реализуется преимущественно за счёт введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, системно - деятельностного подхода и индивидуализации обучения.

Региональный базисный учебный план начального общего образования для I, II, III классов, реализующих введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, состоит из двух частей - обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса.

Обязательная часть регионального базисного учебного плана определяет состав предметных областей и обязательных учебных предметов для реализации во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

В обязательной части зафиксированы следующие предметные области:

филология;
математика и информатика;

обществознание и естествознание;

искусство;
технология;
физическая культура.
Предметная область «Филология» представлена следующими учебными предметами: «Русский язык», «Литературное чтение» и «Иностранный язык». На изучение учебного предмета «Русский язык» в I, II III классах отводится по 5 часов в неделю. Учебный предмет «Литературное чтение» изучается с I класса по 4 часа в неделю. Обязательное изучение учебного предмета «Иностранный язык» осуществляется по 2 часа в неделю со II класса. При проведении занятий по учебному предмету «Иностранный язык» (II класс) осуществляется деление классов на две группы при наполняемости 25 и более человек. При наличии необходимых ресурсов возможно деление на группы классов с меньшей наполняемостью.

Предметная область «Математика и информатика» представлена учебным предметом «Математика». На освоение содержания математики отводится по 4 часа в неделю с I класса.

Предметная область «Обществознание и естествознание» представлена учебным предметом «Окружающий мир». «Окружающий мир» изучается с I класса по 2 часа в неделю.

Предметная область «Искусство» представлена учебными предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство». На изучение учебного предмета «Музыка» отводится 1 час в неделю в I, II классах. Учебный предмет «Изобразительное искусство» изучается по 1 часу в неделю с I класса.

Предметная область «Технология» представлена учебным предметом «Технология», который изучается по 1 часу в неделю в I, II, III классах.

Предметная область «Физическая культура» представлена учебным предметом «Физическая культура». На освоение учебного предмета «Физическая культура» выделяется 3 часа в неделю с I класса.

	Учебный план начального общего образования для I, II, III классов, реализующих  опережающее введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования


	

	Предметные области
	Учебные предметы
	Количество часов в неделю

	
	
	I класс 

(5-дневная учебная неделя)
	II класс 
(5-дневная учебная неделя)
	III класс
(5-дневная учебная неделя)

	Филология
	Русский язык
	5
	5
	5

	
	Литературное чтение
	4
	4
	4

	
	Иностранный язык
	 - 
	2
	2

	Математика и информатика
	Математика
	4
	4
	4

	Обществознание и естествознание
	Окружающий мир
	2
	2
	2

	Искусство
	Музыка
	1
	1
	1

	
	Изобразительное искусство
	1
	1
	1

	Технология
	Технология
	1
	1
	1

	Физическая культура
	Физическая культура
	3
	3
	3

	ИТОГО
	 
	21
	23
	23

	Часть, формируемая участниками образовательного процесса
	 - 
	 - 
	 - 
	

	Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка
	21
	23
	23
	



Стандарты нового поколения предусматривают организацию внеурочной деятельности в 1, 2, 3-х классах, которая формируется участниками образовательного процесса и обеспечивает различные интересы обучающихся.
Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Школа предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие по всем предлагаемым Базисным учебным планом направлениям.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких, как кружки, секции  и т. д.

Проведение занятий осуществляется на базе школы, педагогами школы.
	Часть, формируемая участниками образовательного процесса

	Направления
	1 класс
	2 класс
	3 класс

	Спортивно-оздоровительное направление

Хореография 

Шахматы – детям
Дельфинчик (плавание)

Кружок «Я и мое здоровье»
Шорт-трек
	2
-

-

1

4
	2
6
1

1

4
	2
4
-

-

-

	Художественно-эстетическое направление
Кружок «Палитра» 
	1
	1
	1

	Научно-познавательное направление
Кружок «Юным умникам и умницам»

Кружок «Занимательная математика»
Как хорошо уметь читать

Проектная деятельность

Юный натуралист

Риторика 
	-
-

-

-
1

1
	-
1

-
1

-

-
	1

-
1

-

-

-

	Итого:
	10
	17
	9



Обучение IV классов в 2013/14 учебном году осуществляется в соответствии с приказом Министерства образования и науки от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования» (с изменениями и дополнениями). 

Государственный стандарт начального общего образования включает три компонента: федеральный, региональный и компонент образовательного учреждения.

Федеральный компонент - основная часть государственного стандарта, обязательная для всех государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих основные образовательные программы начального общего образования и имеющих государственную аккредитацию.

Обязательные для изучения учебные предметы установлены федеральным компонентом государственного стандарта начального общего образования.

На изучение учебного предмета «Русский язык» отводится по 3 часа в неделю в IV классах. 

Учебный предмет «Литературное чтение» изучается в IV классах по 2 часа в неделю.

Осуществляется обязательное изучение учебного предмета «Иностранный язык» по 2 часа в неделю (IV классы).

На освоение содержания учебного предмета «Математика» в IV классах отводится по 4 часа в неделю.

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается по 2 часа в неделю (IV классы). Учебный предмет является интегрированным: происходит интеграция естественнонаучных и обществоведческих знаний с целью формирования у детей младшего школьного возраста целостного взгляда на окружающий мир и место в этом мире человека. В содержание предмета также включены знания основ безопасности жизнедеятельности.

На ступени начального общего образования на учебный предмет «Искусство (музыка и ИЗО)» отводится по 2 часа в неделю. Учебные предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство» изучаются отдельно по 1 часу в неделю.

Учебный предмет «Технология» изучается по 2 часа  в IV классах. Федеральный компонент не предусматривает изучение учебного предмета «Информатика и ИКТ», как самостоятельного. Информатика и информационно-коммуникационные технологии, направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в IV классах в качестве учебного модуля в рамках учебного предмета «Технология».

На изучение учебного предмета «Физическая культура» выделяется 3 часа в неделю (IV классы).

Учебный предмет «Основы религиозных культур и светской этики»  изучается в IV классах по 1 часу в неделю.

Часы компонента образовательного учреждения выделены на усиление учебных предметов «Русский язык» и «Литературное чтение».
	Учебный план начального общего образования для IV классов, реализующих программы общего образования базисного учебного плана 2004 г.




	                                          Классы

Учебные предметы


	Количество часов в неделю

	
	4 класс

	
	Федеральный компонент 
	Региональный компонент 
	Компонент ОУ

	Русский язык
	3
	
	1

	Литературное чтение
	2
	
	1

	Иностранный язык 
	2
	
	

	Математика 
	4
	
	

	Окружающий мир
	2
	
	

	Искусство (изобразительное искусство)
	1
	
	

	Искусство (музыка)
	1
	
	

	Технология (трудовое обучение)
	2
	
	

	Физическая культура
	3
	
	

	Основы религиозных культур и светской этики
	1
	
	

	Итого
	21
	-
	2

	Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка при 5-дневной учебной неделе 
	23


Образовательная программа основного общего образования 

Цель - обеспечить личностное самоопределение учащихся – формирование нравственной, мировоззренческой и гражданской позиции, профессиональный выбор, выявление творческих способностей учащихся, развитие способностей самостоятельного решения проблем в различных видах и сферах деятельности. Достижение уровня функциональной грамотности на основе успешного освоения образовательных областей и дисциплин базисного учебного плана в соответствии с Государственным стандартом, подготовка к продолжению образования профессиональной или общеобразовательной школе.

Содержание образования на второй ступени  является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней (полной) общеобразовательной школе, создает условия для получения обязательного среднего (полного) образования, подготовки учеников к выбору профиля дальнейшего образования, их социального самоопределения и самообразования.

Содержание обучения в 5-6 классах реализовывает принцип преемственности с начальной школой, обеспечивает адаптацию учащихся к новым для них условиям и организационным формам обучения, характерным для основной школы. 

В процессе освоения содержания основного образования создаются условия для формирования у обучающихся умения организовывать свою деятельность – определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации целей и применять их на практике, взаимодействовать с другими людьми в достижении общих целей, оценивать достигнутые результаты.

Изучение систематических курсов естественнонаучных (физика, химия, биология) и общественных (география, история, обществознание) дисциплин нацелено на формирование у обучающихся умения объяснять явления действительности, выделять их существенные признаки, систематизировать и обобщать, выявлять причинно-следственные связи, оценивать их значимость.

Для формирования у обучающихся умения ориентироваться в мире социальных, нравственных и эстетических ценностей вводятся систематические  курсы литературы,  истории и обществознания, искусства, продолжается изучение иностранных языков.


Для усвоения обучающимися ключевых навыков (ключевых компетентностей), имеющих универсальное значение для различных видов деятельности – навыков решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативные навыки, навыки измерений, навыков сотрудничества способствуют все учебные предметы, и в большей степени русский язык, математика, информатика, иностранный язык и основы безопасности жизнедеятельности.

В основной школе с одной стороны, завершается общеобразовательная подготовка по базовым предметам, а с другой -  создаются  условия для осознанного выбора обучающимися профиля обучения в старшем звене  или иного варианта жизненной стратегии, обеспечивающей получение обязательного общего среднего образования. 

В 8-9 классах проводится предпрофильная подготовка, заключающаяся в следующем:

1)
 информационная и профориентационная работа, включающая:

- знакомство школьников с местными учреждениями возможного продолжения образования после 9 класса, изучение их образовательных программ, условий приема, посещений этих учреждений;

 - психолого-педагогическая      диагностика,       анкетирование      и консультирование 9-классников;

2)
курсы по выбору (курсы предпрофильной подготовки), которые способствуют:

· расширению знаний учащихся по той или иной образовательной области;

· самоопределению   учащихся   относительно   профиля   обучения   в старшей школе;

· формированию интереса и положительной мотивации к тому или иному профилю.

Результат основного образования -
формирование умений организации и программирования эффективной индивидуальной и коллективной деятельности как учебной, так и социально-творческой; подготовка к осознанному и основанному на предметных знаниях выбору будущей образовательной траектории; приобретение знаний о мере своих прав и обязанностей. 

Особенности образовательной программы в основной школе. 
Особенностью основной школы является то, что для обучающихся и воспитанников данного возраста характерно самоутверждение среди сверстников и взрослых в совместной учебной и внеучебной  деятельности на базе тех знаний и умений, которые приобретены в начальной школе. В этот период происходит формирование индивидуальных способов реализации тех норм и требований, которые предъявляет окружающий мир. У подростка возникает осознанное стремление участвовать в общественно необходимой работе, активно проявляется потребность в утверждении собственных представлений, мнений и оценок, регулирование отношений к нему разных людей. 

Для обучающихся на данной ступени характерно стремление строить общение в различных коллективах с учетом принятых норм взаимоотношений, рефлексией собственного поведения в них, умение оценивать свои личные возможности. Увеличивается потребность в самостоятельном определении своего поведения во всех сферах жизни. Создаются условия для выбора возможного будущего вида профессиональной деятельности, что предполагает сформированность достаточно устойчивых интересов и предпочтений, ориентации в различных сферах труда и общественно полезной деятельности. Возрастает потребность в самоутверждении при интимно-личностном общении со сверстниками, особенно противоположного пола. Ценностный мир формируется  в процессе соединения знаний и представлений, получаемых из разных источников информации и личного опыта, с учетом требований различных социальных групп. Формируется представление о малой родине как среде непосредственного существования и сопричастности к ней в процессе самореализации и самоутверждения. В соответствии с возрастными особенностями содержание образования должно включаться в общий социокультурный, общественно-экономический и личностный опыт подростков.
Приоритетным направлением основной школы является ориентация содержания образования на деятельностный компонент образования, что позволяет повысить мотивацию обучения, в наибольшей степени реализовать способности, возможности, потребности и интересы ребенка. 
Главными целями основного общего образования являются:
· формирование целостного представления о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности;

· приобретение опыта разнообразной деятельности (индивидуальной и коллективной), опыта познания и самопознания;

· подготовка к осуществлению осознанного выбора индивидуальной образовательной или профессиональной траектории.

Основное общее образование – завершающая ступень обязательного образования в Российской Федерации. Поэтому одним из базовых требований к содержанию образования на этой ступени является достижение выпускниками уровня функциональной грамотности, необходимой в современном обществе, как по математическому и естественнонаучному, так и по социально-культурному направлениям.

Одной из важнейших задач основной школы является подготовка обучающихся к осознанному и ответственному выбору жизненного и профессионального пути. Условием достижения этой задачи является последовательная индивидуализация обучения, предпрофильная подготовка на завершающем этапе обучения в основной школе.
В основной школе обучающиеся должны научиться самостоятельно ставить цели и определять пути их достижения, использовать приобретенный в школе опыт деятельности в реальной жизни, за рамками учебного процесса.
Выпускник основного общего образования должен обладать следующими компетенциями:
· знать собственные индивидуальные особенности, природные задатки к приобретению различных знаний и умений и эффективно их использовать для достижения позитивных результатов в учебной и внеучебной деятельности; 

· уметь планировать свое ближайшее будущее, ставить обоснованные цели саморазвития, проявлять волю и терпение в преодолении собственных недостатков во всех видах деятельности;

· уметь соотносить свои индивидуальные возможности с требованиями социального окружения;

· уметь проявлять ответственное отношение к учебной и внеучебной деятельности, осмысливая варианты возможных последствий своих действий;

· владеть основными навыками самообразования и активно реализовывать их при освоении требований культуры региона, страны, мира;

· уметь противостоять негативному воздействию тех, кто побуждает к асоциальным действиям, нарушению норм здорового образа жизни;

· активно осваивать основные нормы мужского и женского поведения в процессе полового созревания в подростковом возрасте;

· владеть основными знаниями, обеспечивающими обоснованный выбор будущего профиля допрофессионального и профессионального обучения.

Общие учебные умения, навыки и способы деятельности

В результате освоения содержания основного общего образования учащийся получает возможность совершенствовать и расширить круг общих учебных умений, навыков и способов деятельности. Овладение общими умениями, навыками, способами деятельности как существенными элементами культуры является необходимым условием развития и социализации школьников.  

Познавательная деятельность 

Использование для познания окружающего мира различных методов (наблюдение, измерение, опыт, эксперимент, моделирование и др.). Определение структуры объекта познания, поиск и выделение значимых функциональных связей и отношений между частями целого. Умение разделять процессы на этапы, звенья; выделение характерных причинно-следственных связей. 

Определение адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов. Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартное применение одного из них. 

Сравнение, сопоставление, классификация, ранжирование объектов по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям. Умение различать факт, мнение, доказательство, гипотезу, аксиому.

Исследование несложных практических ситуаций, выдвижение предположений, понимание необходимости их проверки на практике. Использование практических и лабораторных работ, несложных экспериментов для доказательства выдвигаемых предположений; описание результатов этих работ. 

Творческое решение учебных и практических задач: умение мотивированно отказываться от образца, искать оригинальные решения; самостоятельное выполнение различных творческих работ; участие в проектной деятельности. 

Информационно-коммуникативная деятельность 

Адекватное восприятие устной речи и способность передавать содержание прослушанного текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания.

Осознанное беглое чтение текстов различных стилей и жанров, проведение информационно-смыслового анализа текста. Использование различных видов чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.). 

 Владение монологической и диалогической речью. Умение вступать в речевое общение, участвовать в диалоге (понимать точку зрения собеседника, признавать право на иное мнение). Создание письменных высказываний, адекватно передающих прослушанную и прочитанную информацию с заданной степенью свернутости (кратко, выборочно, полно). Составление плана, тезисов, конспекта. Приведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов. Отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности.

Умение перефразировать мысль (объяснять «иными словами»). Выбор и использование выразительных средств языка и знаковых систем (текст, таблица, схема, аудиовизуальный ряд и др.) в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения. 

Использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации, включая энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных. 

Рефлексивная деятельность

Самостоятельная организация учебной деятельности (постановка цели, планирование, определение оптимального соотношения цели и средств и др.). Владение навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные последствия своих действий. Поиск и устранение причин возникших трудностей. Оценивание своих учебных достижений, поведения, черт своей личности, своего физического и эмоционального состояния. Осознанное определение сферы своих интересов и возможностей. Соблюдение норм поведения в окружающей среде, правил здорового образа жизни.

Владение умениями совместной деятельности: согласование и координация деятельности с другими ее участниками; объективное оценивание своего вклада в решение общих задач коллектива; учет особенностей различного ролевого поведения (лидер, подчиненный и др.). 

Оценивание своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей. Использование своих прав и выполнение своих обязанностей как гражданина, члена общества и учебного коллектива. 


Содержание образовательной программы основной школы представлено федеральным, региональным и школьным компонентами.

 Федеральный компонент государственного стандарта общего образования направлен на приведение содержания образования в соответствие с возрастными особенностями подросткового периода, когда ребенок устремлен к реальной практической деятельности, познанию мира, самопознанию и самоопределению. 

Федеральный компонент государственного стандарта основного общего образования устанавливает обязательные для изучения учебные предметы: русский язык, литература, иностранный язык, математика, информатика и информационно - коммуникационные технологии, история, обществознание (включая экономику и право), география, природоведение, физика, химия, биология, изобразительное искусство, музыка, технология, основы безопасности жизнедеятельности, физическая культура.

Обучение осуществляется в соответствии с примерными программами основного общего образования, используемые учебно-методические комплексы призваны обеспечить преемственность образования на каждой ступени обучения.
Основное общее образование завершается обязательной итоговой государственной аттестацией выпускников. Обучающиеся, завершившие основное общее образование и выполнившие в полном объеме требования к уровню подготовки выпускников, вправе продолжить обучение на ступенях среднего (полного) общего, начального или среднего профессионального образования.

Учебный план для ступени основного общего образования ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования.

Учебный план основного общего образования составляет 34 учебных недель в год. Продолжительность урока – 45 минут.

Инвариантная часть БУПа перенесена в учебный план школы без изменения количества часов, так как она определяет обязательный минимум содержания общеобразовательных программ и содержит количество часов, необходимых для формирования целостной картины мира.

Так как в основной школе закладывается фундамент общеобразовательной подготовки учащихся, то этот период рассматривается нами как время активного формирования личности ребенка, когда он переходит к высшей интеллектуальной деятельности (от наглядности к дедукции и обобщению). Поэтому в учебном плане школы полноценно представлены все основные предметы федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Учебный предмет «Русский язык» имеет познавательно-практическую направленность, то есть он не только дает учащимся знания о родном языке, но и формирует у них языковые и речевые умения и навыки, воспитывает речевую культуру, учит связно излагать в письменной и устной форме. Учебный план 5-9-х классов построен в соответствии с базисным учебным планом 2004 года и с учетом регионального базисного учебного плана. На изучение русского языка на второй ступени образования (V - IX классы) отводится 476 часов: в 5-8 классах по 3 часа в неделю и 2 часа - в 9 классе. Дополнительные часы выделяются в течение 5 лет обучения в основной школе за счет часов школьного компонента: 5, 6 классы — по 204 часа в год (из них дополнительно - 102 часа); 7 класс - 170 часов в год (из них дополнительно - 70 часов); 8 класс - 102 часа в год (дополнительные часы не выделяются);  9 класс – 68 часов в год.

На изучение литературы на второй ступени образования (V - IX классы) отводится 374 часа, которые распределены следующим образом: V - VIII классы - по 68 часов в год (2 часа в неделю); IX класс - 102 часа в год (3 часа в неделю).

На изучение учебного предмета «Иностранный язык» с 5 по 9 класс отводится по 3 часа в неделю. Предложенный объем учебного времени достаточен для освоения иностранного языка на функциональном уровне.

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются с 8 класса – как самостоятельный учебный предмет (1 час в неделю), в 9 классе – 2 часа в неделю.

Математика, алгебра, геометрия и информатика являются одними из основных предметов в школьном изучении, так как обеспечивают интеллектуальное развитие мышления. В соответствии с программой по математике для общеобразовательных школ под редакцией Г.М. Кузнецова и Н.Г. Миндюк в 7-9 классах предмет «Математика» усилен на 1 час за счет часов школьного компонента. В 7 классах раздел «Геометрия» вводится со 2 четверти при сохранении общего количества часов на год (68 часов). В 8-х классах на изучение раздела «Алгебра» отводится 4 часа в неделю в 1 полугодии и 3 часа во 2 полугодии, на изучение раздела «Геометрия» – 2 часа в неделю в 1 полугодии и 3 часа в неделю во 2 полугодии.

Учебный предмет «Обществознание» изучается с 6 по 9 класс (по 1 часу в неделю). Учебный предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право».

Учебный предмет «Природоведение» в V классе изучается в количестве 2 часов в неделю. 

На изучение предмета «Физика» в VII - IX классах отводится 210 часов (2 часа в неделю).

В 8-9 классах из компонента ОУ добавлен 1 час на изучение предмета «Химия» для реализации государственной программы по химии Н.Н. Гара (программа рассчитана на 3 часа в неделю).

Преподавание биологии и географии и краеведческих вопросов биолого-географического характера будет осуществляться следующим образом: интегрированный курс биологии с основами биологического краеведения - 2 часа в неделю (1 час берется из федерального компонента базисного учебного плана - предмет «Биология» и 1 час из регионального компонента на изучение краеведческих аспектов биологии). Интегрированный курс географии с основами географического краеведения - 2 часа в неделю (1 час берется из федерального компонента базисного учебного плана - предмет «География» и 1 час из регионального компонента на изучение краеведческих аспектов географии).

На изучение «Музыки» и «Изобразительного искусства» в V-VII классах выделено 2 часа в неделю (70 часов в год), в VIII классе - объем учебных часов уменьшен (35 часов в год), второй час в этом классе передан в региональный (национально-региональный) компонент для организации изучения обучающимися содержания краеведческой направленности этих предметов.

В связи с этим, преподавание будет осуществляться следующим образом: интегрированный курс «Музыка» с краеведческим модулем - 35 часов в год, 1 час в неделю (0,5 часа из федерального компонента базисного учебного плана - предмет «Искусство» и 0,5 часа из регионального компонента на изучение краеведческих аспектов искусства).

Интегрированный курс «Изобразительное искусство» с краеведческим модулем - 35 часов в год, 1 час в неделю (0,5 часа из федерального компонента базисного учебного плана - предмет «Искусство» и 0,5 часа из регионального компонента на изучение краеведческих аспектов искусства). 
Учебные предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство» изучаются и в IX классе (35 часов в год) («Музыка» -17,5 часов, «Изобразительное искусство» - 17,5 часов). Таким образом, преподавание учебных предметов становится непрерывным, что позволяет на завершающем этапе основной школы дать учащимся целостное представление о мире искусств и содержит возможность организации предпрофильной подготовки.

В 8 классе по федеральному БУП на изучение предмета «Технология» выделен 1 час. Второй час в этом классе передан в региональный компонент для организации изучения обучающимися содержания краеведческой направленности. 

В IX классе 2 часа учебного предмета «Технология» переданы в компонент образовательного учреждения для организации предпрофильной подготовки обучающихся, которая предусматривает усиление профориентационной деятельности и соответствующей «пробы сил» учащимися. 

С целью овладения учащимися правильного поведения в экстремальных условиях, военно-патриотического воспитания обучающихся  в 9-х классах вводится предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в количестве 1 часа в неделю за счет часов школьного компонента. 

Для полноценного физического развития и формирования здорового образа жизни школьников на основании приказа Министерства образования и науки РФ №889  от 30.08.2010 г. вводится 3 часа физической культуры в неделю в 5 – 9 классах.

В 5-6-х классах часы школьного компонента отведены на элективные курсы:

Вспомогательные исторические дисциплины (5 класс) 

Краеведение (5 класс)
Адаптация пятиклассников к средней школе (5 классы)

Мой друг – компьютер (5 классы)

Основы права (6 классы)
Я – потребитель (6 классы)
В 7, 8-х классах элективные курсы представлены следующими учебными дисциплинами:

Обработка текстовой информации на ПК (7 классы)

Введение в химию (7 классы)
Психология общения (7 классы)
профориентация (8 классы)

В 9 классах организована предпрофильная подготовка обучающихся, которая включает в себя учебные курсы:

Функция: просто, сложно, интересно 
Коварные знаки препинания (9б класс)

Секреты орфографии (9 а, в классы)

	Учебные предметы
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	Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка при 6-дневной учебной неделе
	32
	33
	35
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Образовательная программа среднего (полного) общего образования 

Особенности образовательной программы для средней (полной) школы. Специфика старшей школы определяется особенностями возраста: в этот период завершается психофизическое развитие человека, утверждаются базовые ценности, определяющие личностное и профессиональное самоопределение обучающегося во всей последующей жизни; формируется устойчивая система ведущих ценностных ориентаций и установок в социально-политической, экономической, эстетической и экологической сферах деятельности в соответствии с принятыми нравственными, эстетическими, трудовыми нормам и правилами.

Приоритетом старшей школы является обеспечение наибольшей личностной направленности и вариативности образования, его дифференциации и индивидуализации. С целью максимального раскрытия индивидуальных способностей, дарований человека и, соответственно, сформировать на этой основе профессионально и социально компетентную, мобильную личность, умеющую делать профессиональный и социальный выбор и нести за него ответственность, сознающую и способную отстаивать свою гражданскую позицию, гражданские права.

Основополагающими целями старшей ступени являются:
· формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, самостоятельности, инициативности, способности к успешной социализации в обществе;

· дифференциация обучения с широкими и гибкими возможностями построения старшеклассникам индивидуальных образовательных программ в соответствии с их способностями, склонностями и потребностями;

· обеспечение обучающимся равных возможностей для их последующего профессионального образования и профессиональной деятельности, том числе с учетом реальных потребностей рынка труда.

Учебные предметы представлены на двух уровнях – базовом и профильном. Оба уровня имеют общеобразовательный характер, однако они ориентированы на приоритетное решение разных комплексов задач.

Базовый уровень стандарта учебного предмета ориентирован на формирование общей культуры и в большей степени связан с мировоззренческими, воспитательными и развивающими задачами общего образования, задачами социализации.

Профильный уровень стандарта учебного предмета выбирается исходя из личных склонностей, потребностей учащегося и ориентирован на его подготовку к последующему профессиональному образованию или профессиональной деятельности.

Для реализации заявленных целей необходимо достижение следующих задач:

· подготовка выпускника к успешной жизнедеятельности после школы, исходя из сложившихся культурно-исторических, экономико-географических, экологических и геополитических особенностей региона, страны;

· формирование у обучающихся знаний и практических навыков проявления заботы о людях, природе и культуре родного края на основе умелого владения способами самоорганизации своей жизнедеятельности;
· обеспечение дальнейшего процесса активного самопознания, умелого выбора варианта самореализации и самоутверждения на основе принятия нравственных ценностей культуры региона и страны в целом;
· углубление и расширение знаний об общем и особенном в культуре проживающих в регионе этносов, тенденций развития их трудовой, семейно- бытовой, нравственной, эстетической деятельности в условиях глобализации в начале XXI века;
· создание условий для национально-культурного самоопределения выпускника средней школы.
Учебная деятельность учащихся нацелена на подготовку к самостоятельному выбору будущей профессиональной и образовательной деятельности, обеспечения мобильного поведения на рынке труда.

Выпускники старшей школы должны владеть следующим набором компетенций:

· уметь реализовывать в повседневной жизни, полученные в школе знания и навыки;

· владеть навыками саморазвития и умело их использовать для повышения личной конкурентоспособности;

· проявлять заботу о родном крае, своей стране;

· иметь ценностное отношение к основным нравственным, эстетическим, трудовым нормам, характерным для жителей региона и многонациональной России в целом;

· знать собственные индивидуальные особенности, определяющие возможность обоснованного выбора содержания будущего профессионального образования;

· владеть навыками самоорганизации для реализации собственных положительных качеств и преодолении установок, негативно влияющих на психофизическое и социальное здоровье подрастающего поколения;

· планировать ближайшее и отдаленное будущее, обоснованно выбирать варианты реализации жизненных планов;

· владеть основными знаниями и навыками, необходимыми для создания благополучной семьи.

Соответственно модель выпускника – профессионально и социально компетентная, мобильная личность, сформированная на основе максимально раскрытых индивидуальных способностей и дарований, умеющая делать профессиональный и социальный выбор и нести за него ответственность, сознающую и способную отстаивать свою гражданскую позицию, гражданские права.

Достижение поставленных целей требует сочетания и преемственности содержания федерального, регионального и школьного образовательного компонентов. 

Федеральный компонент государственного стандарта среднего (полного) общего образования установлен по следующим учебным предметам: Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика, Информатика и ИКТ, История, Обществознание, Экономика, Право, География, Биология, Физика, Химия, Естествознание, Мировая художественная культура, Технология, Основы безопасности жизнедеятельности, Физическая культура.

Для всех профилей обязательными для изучения на базовом уровне являются следующие учебные предметы: Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика, История, Физическая культура (если какие-либо из этих учебных предметов не выбраны для изучения на профильном уровне), а также интегрированные курсы Обществознание (включая экономику и право) и Естествознание.

Остальные учебные предметы на базовом уровне изучаются по выбору.

В 2012-2013 учебном году на 3 ступени сформированы классы информационно-технологического профиля обучения.

Информационно-технологический профиль (10а, 11а классы). Профиль вводится на основании анализа достаточных условий, имеющихся у учреждения (кадровых, организационных, нормативно-правовых, учебно-методических, материальных, мотивационных) с одной стороны, и с учётом стабильного спроса на данный вид образовательной услуги учащихся и их родителей, обусловленного сложившимся в городе рынком труда, с другой стороны.

Учебный план разработан на основе примерного учебного плана информационно-технологического профиля Федерального базисного учебного плана.

Федеральный компонент представлен двумя уровнями (базовым и профильным) изучения учебных предметов. Обучение базовым учебным предметам ведётся по примерным программам среднего (полного) общего образования (базовый уровень). Обучение на профильном уровне примерных программ среднего (полного) общего образования ведётся по учебным предметам «Алгебра и начала анализа», «Информатика и ИКТ».

Региональный (национально-региональный) компонент реализован через следующие содержательные линии:

· содержательная линия образования «Художественная    культура» реализуется через преподавание учебных предметов «Литература», «История», а также через введение курса «Мировая художественная культура» в  компонент образовательного учреждения (10-15% учебного времени);

· содержательная линия образования «Социально-экономическая и правовая культура реализуется через преподавание тематических модулей учебных предметов «Обществознание», «География» (10-15% учебного времени);

· содержательная линия образования «Культура здоровья и охраны жизнедеятельности» реализуется через преподавание учебных предметов «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», тематических модулей в рамках учебных предметов «Химия», «Биология», «Физика» (10-15 % учебного времени);

· содержательная линия образования «Экологическая культура» реализуется через преподавание тематических модулей в учебных предметах «Химия», «Физика», «Биология», «География» (до 10% учебного времени);

· содержательная линия образования «Информационная культура» реализуется через преподавание учебного предмета «Информатика и ИКТ», а также через тематические модули в рамках учебного предмета «Русский язык» (10-15 % учебного времени);

· содержательная линия образования «Родной язык» реализуется через преподавание учебного предмета «Русский язык» (до 10 % учебного времени).

Реализация данного варианта учебного плана направлена на углублённую подготовку учащихся по учебным предметам профильного уровня обучения, их профессиональную ориентацию на освоение точных наук и специальности технической направленности.
Среднее (полное) общее образование завершается обязательной итоговой государственной аттестацией выпускников. Обучающиеся, завершившие среднее (полное) общее образование и выполнившие в полном объеме требования к уровню подготовки выпускников, вправе продолжить обучение на ступенях начального, среднего и высшего профессионального образования.
Ступень среднего (полного) общего образования призвана обеспечить такое образование, которое способствует формированию профессионально-ориентированной личности, функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся. Это возможно при переходе на профильное обучение.

Учебный план 10а класса (информационно-технологический) построен в соответствии с БУП 2004 г. и региональным базисным учебным планом. 
Дополнительно для обучающихся 10а класса выделены часы на следующие учебные предметы: математика, химия.

Обучающимся предлагаются элективные курсы:

Основы теории государства и права

Экономическая жизнь общества

Сочинение - рассуждение

Они позволяют развить содержание базовых учебных предметов, а также способствуют удовлетворению познавательных интересов в различных областях деятельности и помогают в дальнейшем самоопределении.

Учебный план 11а класса (информационно-технологический) построен в соответствии с БУП 2004 г. и региональным базисным учебным планом, учитывая интерес обучающихся к таким предметам, как математика и информатика.

Для разностороннего обучения в данном классе и учитывая пожелания обучающихся вводятся следующие курсы по выбору:

Основы теории государства и права
Экономическая жизнь общества

Компьютерное делопроизводство
В профильном 11а классе из регионального компонента дополнительно введены часы на изучение математики и химии.
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