ОРГАНЫ УЧЕНИЧЕСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ШКОЛЕ

В программе развития школы «Развитие ученического самоуправления» обозначен как один из факторов  социализации подрастающего поколения, учитывая роль сообщества сверстников. Сообщества сверстников – это не только разнообразные стихийные неформальные группы, но и различные коллективы, детские общественные объединения, детские общественные организации,  клубы. 
Органы детского самоуправления в школе представляют собой одну из форм детского саморазвития, и, как любое развитие оно требует определенных условий. 

Органы ученического самоуправления в нашей школе двух уровней  - 1 уровень Совет класса, 2 уровень Совет школьников.

Активно работают органы ученического самоуправления – Совет школьников и Советы классов: постоянные представительные органы (доверительные лица классов,       выражающие общественное мнение) и временные, по организации текущих общешкольных дел и традиционных праздников (для организации какого-либо дела создается Совет Дела или Инициативные группы)
В сентябре месяце в классных коллективах проходят выборы в Совет школьников. Сферы полезной для школы и значимой для учеников школьной деятельности определяются через деловые игры и стартовые мероприятия: в сентябре мы проводим  деловую игру «Есть идея!», в ходе которой не только планируем дела на год, но и знакомимся в новыми членами Совета школьников.

В совете школьников работают следующие  направления в работе постоянных органов самоуправления (сектора) по различным видам деятельности:

«Досуг», «Спорт», «Здоровье»: традиционно Советом школьников проводятся тематические дни:  «Поздравляем учителей с праздником» -  ко дню учителя (работа пресс-центра, праздничное поздравление), День толерантности (работа пресс-центра и проведение анкетирования учащихся школы0, Дни здоровья, участие в школьной и городской акции «Мы выбираем жизнь» , 23 февраля и 8 марта, День влюбленных, Фестиваль «Ученик года».

«Оформитель», «Фоторепортер» -  (учащиеся 5-11 классов)
«Пресс-центр» - отражение жизни школы; с  2006 года реализуется проект «Школьная пресса» (каждую четверть выходит новый номер журнала «Школьная правда»), «Школьное радио» (каждую пятницу по плану).
В 2007-2008 учебном году создана детская социально-аналитической службы «САС» из числа старшеклассников;

Обучение активных ребят осуществляется через работу «Школы Лидера «stAr» (для учащихся 5-7 классов)  с привлечением старшеклассников - инструкторов при проведении занятий (из числа учащихся 8-11 классов). 


Ежегодно старшеклассники школы принимают активное участие в сборах актива в палаточном лагере «Родники» и осенних сборах «Сентябринки».

В этом учебном году планируем расширить направления: «Координатор», «Малышок», «Клуб общения».

