17 марта 2014 года в ТДДМ в рамках  XIII Всероссийской акции «Я -гражданин России» проходилXI Городской конкурс социальных проектов. Свой социальный проект «Проблема безнадзорных и бродячих животных в Твери» предложил  и Волонтерский отряд«Будущее планеты» МОУ СОШ №53 города Твери (руководитель: Шарый Н. В. )
Проект создавался с целью привлечение внимание общественности к проблеме бездомных животных и предложение путей выхода из сложившейся  ситуации.
Работая над проектом ребята подобрали  и изучили законодательную базу, материалы СМИ  по проблеме;провели социологический опрос учащихся школы, их родителей, учителей, жителей микрорайона, различных служб города, исследования, анализ, наблюдения. Для всестороннего освещения проблемы, нами были взяты интервью у представителей различных структур.
Всвоей школе волонтеры    занимаются следующей работой:
· В рамках Всемирного дня животных объявили и провели Акцию «Мы можем Им помочь» (Сбор медикаментов в Приют для животных).
· Заявили об Акции на Телеканале ТНТ «Тверской проспект», став  лучшей новостью дня.
· Объявили и провели  конкурс сочинений и рисунков на тему: «Пусть      человечество добрее будет!»
· Ищем и находим хозяев для бездомных животных в своих  дворах.
· Разрабатываем и выпускаем  информационные листовки, с целью  привлечения  внимания  жителей микрорайона к проблеме бездомных животных и обучения детей правилам поведения  вблизи бездомных животных.
[bookmark: _GoBack]Волонтеры решили, что городу необходимо  внедрение программы по снижению численности бездомных животных, а также открытие, а  в дальнейшем и работа  Пункта передержки, а позже и Приюта для животных.
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