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Руководителям муниципальных органов управления образованием





Уважаемые коллеги!

	Министерство образования Тверской области сообщает Вам, что Октябрьская дирекция инфраструктуры постоянно разрабатывает и реализует комплекс организационно-технических мероприятий, направленных на предупреждение случаев травмирования граждан в зоне движения поездов. Мероприятия позволяют ежегодно снижать количество пострадавших на объектах железнодорожной инфраструктуры, но тем не менее каждый год фиксируется сотни случаев травмирования, в том числе и с несовершеннолетними.
Чаще всего травмирования граждан происходит по их собственной неосторожности. Всем известно, что нельзя переходить железнодорожные пути перед идущим поездом, а так же пересекать их в неположенном месте, нельзя подлезать под вагонами, прыгать с платформ. Эти слова можно увидеть на плакатах, находящихся на пассажирских платформах, переходах. Они являются постоянным напоминанием о том, что железная дорога была, есть и всегда будет местом повышенной опасности и риска для жизни. Всегда нужно помнить о том, что поезд не остановится за считанные секунды, ему на это понадобится время.
Министерство образования Тверской области рекомендует Вам разместить на Ваших официальных сайтах материалы с правилами безопасного поведения на объектах железнодорожного транспорта.
Размещение данных материалов позволит подключить к процессу обучения правилам безопасности родителей и родственников учащихся, пользующихся интернет ресурсами.
Прилагаем к письму материалы для последующего размещения на сайтах.
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И. о. Начальника дистанции пути
И.В. Шабарину








	Во исполнение Вашего письма от 16.03.2015 № 199 Министерство образования Тверской области сообщает следующее.
	Материалы для проведения лекций и бесед, направленных на предупреждение травмирования граждан в зоне движения поездов направленны в муниципальные органы управления образованием для организации работы по предупреждению несчастных случаев.
	Так же все материалы размещены на сайте Министерства образования Тверской области.
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