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            В сентябре 2012г. памятник Зое Космодемьянской был перенесен на новое место жительства – в микрорайон Текмаш и установлен рядом с клубом «Патриот», сообщает вязниковская еженедельная газета «Районка, 21 век». 

 Этот переезд совпал с днем рождения знаменитой партизанки и стал вторым по счету в судьбе вязниковского монумента. Как рассказал почетный гражданин г. Вязники Петр Муллер, он появился в городе в 50-х годах прошлого века и был возведен на деньги комсомольцев – рабочих фабрики им. К. Либкнехта в микрорайоне Ярцево. 

 Вдохновила вязниковскую молодежь на этот шаг мать Зои Космодемьянской Любовь Тимофеевна, которая приезжала рассказывать о подвиге своей дочери в фабричный клуб «Восход». 

 Изначально памятник поместили рядом с фабрикой им. К. Либкнехта. Постепенно сложилась традиция принимать возле него октябрят в пионеры. В преддверии майских праздников здесь выставляли почетный пионерский караул. 

 В 90-е годы Ярцево пришло в запустение, а памятник затерялся среди заброшенных зданий. Тогда местные власти перенесли его в сквер за Школой искусств. 

 Новое место для памятника, по мнению автора статьи Алексея Захарова, было выбрано неудачно. Комсомольский парк, где Зоя в итоге оказалась, пользуется дурной репутацией у горожан. Несколько раз скульптура подвергалась нападениям вандалов. 

 И вот на одной из встреч с городской администрацией жители Текмаша попросили вернуть им «их Зою». Местные власти рассмотрели несколько вариантов размещения памятника и в надежде на хорошее воспитание членов клуба «Патриот» решили поставить его неподалеку в сквере, тем более что следующем году исполнится 90 лет со дня рождения Зои.
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