           Внимание! 
 		В Тверском регионе  
  проводится антинаркотическая акция
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 Основные цели проведения акции: привлечение внимания населения к вопросам противодействия распространению наркомании
В Правительстве Тверской области состоялось первое заседание рабочей группы по организации и проведению региональной антинаркотической акции, которая пройдет в будущем году.
Совещание прошло под председательством Первого заместителя Председателя Правительства региона Сергея Дудукина. В состав коллегиального органа вошли представители профильных ведомств, правоохранительных и надзорных органов, исполнительных органов государственной власти, общественники. Основным вопросом совещания стала организация проведения «Антинаркотического месячника» во всех муниципальных образованиях области. Участники обсудили план мероприятий и определились со сроками проведения.
  С инициативой участия в этом профилактическом мероприятии выступил Губернатор области Андрей Шевелёв на заседании региональной Антинаркотической комиссии в конце сентября текущего года.  
Как подчеркнул на заседании рабочей группы Сергей Дудукин, основные цели проведения акции: привлечение внимания населения к вопросам противодействия распространению наркомании, принятие дополнительных мер по пресечению незаконного оборота наркотиков. Мероприятие должно объединить все аспекты большой системной работы по профилактике и борьбе с наркоманией, которая идет в регионе. Особый акцент при подготовке к важному событию будет сделан на пропаганде здорового образа жизни в молодежной среде.
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	Управление Федеральной службы России по контролю за оборотом наркотиков по Тверской области располагается по адресу: г. Тверь, Комсомольский пр-т, 4/4.
Номер круглосуточного анонимного «телефона доверия»
	(4822) 34 — 35 – 30, 
8-960-703-00-00, 
8-800-250-10-69 (звонки бесплатные)



image1.jpeg




