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Что такое информационное пространство школы? Точного определения данного понятия нет, но в целом  информационное пространство трактуется как совокупность следующих компонентов:
- информационных ресурсов, содержащих   данные, сведения и знания, зафиксированные  на соответствующих носителях информации;
- организационных структур, обеспечивающих функционирование и развитие информационного пространства, в частности, сбор, обработку, хранение, распространение, поиск и передачу информации;

- средств информационного взаимодействия граждан и организаций, обеспечивающих им доступ к информационным ресурсам на основе соответствующих информационных технологий, программно-технических средств и организационно-нормативных документов.

Необходимость создания единого информационного пространства школы обусловлена тем, что педагоги, учащиеся, родители, общественность не всегда могут сориентироваться в огромном потоке новых информационных технологий и продуктивно использовать их.

Цель создания информационного пространства: поиск новых путей организации образовательной деятельности, предоставляющих каждому субъекту образования возможность полного удовлетворения информационных потребностей.
Задачи создания информационного пространства:
· Информирование учащихся, педагогов, родителей, общественность  о современных эффективных технологиях образования, наиболее результативных подходах к организации и определению содержания образовательной деятельности.

· Создание условий для высокой степени вовлеченности педагогического и ученического  коллективов школы в инновационную и опытно-экспериментальную деятельность.

· Создание среды для развития творческих способностей педагога и ученика.

В нашем общеобразовательном учреждении создание информационного пространства длится почти десятилетие и началось с решения следующих проблем: технического оснащения школы (покупка и установка оборудования, проведение сети Интернет, закупка программного обеспечения), создания школьного сайта, подготовки кадров, обучения компьютерной грамотности учащихся, просвещения родителей.
На сегодняшний день в школе 37 учебных кабинетов. Из них специализированные кабинеты музыки, кулинарии, физики, химии, биологии - кабинет здоровья, информатики, ОБЖ, технологии, ритмики, 2 спортивных зала, тренажерный зал, актовый зал, библиотека, информационный центр. Рабочими местами учителя (компьютер, принтер, проектор, интерактивная доска или экран) оборудованы 97% кабинетов. Всего в школе 76 компьютеров с выходом в сеть Интернет, используемых в управлении образовательным процессом и учебной деятельности. 100% педагогического состава применяют информационно-коммуникационные технологии в своей деятельности.  

Модель информационного пространства МОУ СОШ №3 состоит из следующих элементов: сайт школы, школьная локальная сеть ЦОР, учебные кабинеты с оборудованными рабочими местами учителя с выходом в сеть Интернет, библиотека, информационный центр, электронный документооборот, электронный журнал (дневник), школьный пресс-центр, школьный радиоузел. Каждый из элементов информационного пространства выполняет свою функцию:
- сайт является визитной карточкой школы, выполняет просветительскую, информационную, сетевую функции;
- школьная локальная сеть ЦОР позволяет оперативно обмениваться данными, использовать общие информационные ресурсы сети,  организовывать  централизованное хранилище данных;

- школьный пресс-центр предоставляет возможность всем членам школьного коллектива получать информацию о школьной жизни, событиях, создает условия для реализации инициативы, активности учащихся в значимой для них деятельности;

· школьный радиоузел позволяет оперативно передавать необходимую информацию, способствует формированию общественного мнения, воспитывает гражданскую позицию учащихся, сплачивает коллектив в единое целое;
· внутреннее оформление школы (стенды) вовлекает учеников в процесс обучения, помогает в информировании учеников, родителей и преподавателей, а также привносит эстетику в учебное заведение;
· электронный документооборот обеспечивает  хранение электронных документов в архиве, оперативный обмен информацией, повышает эффективность организационно-распорядительного документооборота;
- учебные кабинеты с оборудованными рабочими местами учителя с выходом в сеть Интернет расширяют информационно-образовательную среду,  дают возможность для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе, оказывают большое влияние на совершенствование форм и методов обучения, повышают эффективность преподавания, способствуют развитию творческих способностей учащихся и педагогов;

- библиотека осуществляет информационно-методическое обеспечение образовательного процесса, развитие информационной грамотности учащихся, в том числе при организации их проектной деятельности; информационное и методическое сопровождение построения индивидуальных образовательных траекторий учащихся;
· электронный журнал (дневник) способствует своевременному выявлению учебных и других проблем учащихся, их ликвидации посредством целенаправленных действий; прогнозированию дальнейшей деятельности учителя и ученика по повышению качества предметной обученности;
- информационный центр обеспечивает свободный доступ пользователей к информации, образование и самообразование учащихся и педагогов, реализацию их творческого потенциала, подготовку педагогов и учащихся в области информационных технологий, помощь в организации внеклассных и внеурочных дел, участие в сетевых проектах и видеоконференциях.
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Данная модель информационного пространства представляет собой систему, в которой задействованы и на информационном уровне связаны между собой все участники образовательных отношений: администрация школы, педагоги, учащиеся, родители, общественность. 

Для администрации школы созданное информационное пространство позволяет  централизованно и в короткие сроки распространять нормативные документы, учебные материалы методические рекомендации; создавать базу данных; обмениваться информацией; распространять опыт работы. Для педагогов  информационное пространство  предоставляет возможность использовать современные методы преподавания, облегчающие общение с учащимися; применять информационные технологии для проверки знаний учащихся и выставления оценок; реализовывать дифференцированный подход к обучению различных категорий учащихся;  получать доступ к специализированным учебным материалам; использовать электронные учебные материалы и проверочные задания к ним; вести электронные журналы (дневники); обмениваться опытом работы с коллегами; находиться в курсе современных технологий; самореализовываться как лично, так и посредством успехов своих учеников. Для обучающихся и родителей модель информационного пространства школы дает возможность освоения новых областей знаний и приобретения новых навыков для успешной образовательной деятельности; создания новых возможностей для дополнительного образования; получения интересных и актуальных материалов; повышения мотивации учения. Общественность имеет возможность получать информацию о школе, педагогах, материально-технической базе учреждения, ходе и результатах образовательного процесса, знакомиться с документами, регламентирующими жизнь всех участников образовательных отношений; обмениваться информацией.
Создание информационного пространства школы позволило создать оптимальные условия для овладения и внедрения в образовательный процесс информационных технологий, оптимизировать условия для подготовки учителя к уроку через использование информационных ресурсов и технологий, накапливать и обмениваться материалами, создавая базу данных электронных пособий, осваивать работу с электронными журналами, обеспечивать реализацию обучения   с применением   компьютерных технологий для создания условий самореализации обучающихся, развивать взаимодействие школы с информационным сообществом. С целью расширения уже созданного информационного пространства школы планируется создание школьного телевидения, развитие информационного пространства библиотеки, расширение сетевого взаимодействия как с образовательными организациями, так и с социальными партнерами, электронный прием и учет заявлений родителей при поступлении детей в школу. 
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