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Психологические особенности подросткового возраста и
употребление ПАВ.
Подростковый период - сложнейший и ответственейший этап человеческой жизни. Его кратковременность и насыщенность не имеют себе равных по отношению к любым периодам существования человека. Подростковому возрасте свойственно - отрицание, желание сделать наоборот, назло, т.е. приобретаются альтернативные ценности. У потребление ПАВ часто бывает симптомом такого подхода.Поведение человека в общепринятом понимании это система поступков.
Девиантное  поведение - это  система поступков,  отклоняющихся  от
общепринятой нормы, нормы права, морали и т. д. Сюда же относятся и
различные виды аддикций. Аддикция - зависимое поведение. Одним из
конкретных проявлений девиантного поведения является алкоголизм.
Одним из важных,, факторов, способствующих развитию подростковой зависимости является семейное неблагополучие.
Для семьи, в которой родители злоупотребляют спиртными напитками , характерно воспитание по типу гипопротекции , в условиях жёстких отношений. Ребёнок с раннего возраста предоставлен сам себе,  тяготится пребыванием дома, т.к. дома он свидетель , либо жертва асоциального или агрессивного поведения родителей.
Ребёнок старается больше времени провести на улице, проводит время в компании таких же детей. Лидером в такой компании чаще всего становится деликвентный подросток (правонарушитель) более старшего возраста, более физически сильный. Для мальчиков - подростков величина и величие практически синонимы. Этот подросток становится для ребёнка источником информации, в том числе и наркотиков. В подростковый период существенную роль играет принадлежность к группе для самоопределения подростка и в определении его статуса в глазах сверстников. Желание добиться признания со стороны сверстников приводит к тому, что подросток стремится соответствовать их требованиям ( не быть «белой вороной»).
При гипопротекции у ребёнка формируется специфическое мировоззрение:
· всегда рассчитывай только на себя;
· все вокруг враги;
· для достижения цели обмани окружающих. Поэтому такие подростки, как правило, лживы, агрессивны, скрытны.

Пример родителей, ведущих асоциальный образ жизни, играет огромную роль в приобщении ребёнка и подростка к употреблению спиртных напитков, затем и наркотических веществ. Этому способствует типично детская реакция имитации. Ребёнок склонен к подражательству.
Важную роль играет эмоциональный контакт. Если ребёнок воспитывается в обстановке эмоционального отвержения, это создаёт у
него   чувство   собственной   вины,   обделённости,   формирует   негативное отношение к окружающему миру.
В этом случае появляется реакция компенсации - достижение успеха в тех
областях деятельности, где ребёнок чувствует себя уверенно. Отчасти это
может проявляться в употреблении ПАВ.
<
Если погрешности в воспитании и дефицит эмоционального тепла в детстве сменяются затем жёсткой установкой на самоконтроль, личные достижения, самостоятельность, подростку трудно понять что от него хотят. Это вызывает чувство неопределённости, растерянности, иногда агрессивности, которые находят разрешение в алкогольном опьянении, создающим иллюзию свободы. Выпивая, подросток стремится погасить чувство неуверенности.
Одна из главных особенностей подросткового возраста - смена значимых лиц и перестройка взаимоотношений со взрослыми. Теперь взрослый не является для подростка авторитетом, скорее наоборот, одной из важных потребностей переходного возраста становится потребность в освобождении от контроля и опеки взрослых. Главное в подростковом возрасте - чувство взрослости. Однако, сравнивая себя со взрослыми подросток зачастую снова видит себя относительно маленьким, несостоятельным. Подросток, в отличие от ребёнка , уже не считает такое положение вещей нормальным и стремиться его преодолеть.
Подростковый и юношеский возраст - это группа повышенного риска. Причины:
1) Причины
внутреннего
характера:
бурно
протекающие психогормональные процессы, формирование собственной значимости.
2) Выраженная социальная неопределённость (детские формы контроля, соблюдение внешних норм и элементарного послушания взрослым, перестают быть действенными, а взрослые способы поведения, самодисциплины ещё не сложились).
К особенностям действия алкоголя на психику является то, что алкоголь снимает сознательное торможение и даёт выход подавляемым желаниям и поступкам. Закономерности :
1) Опьянение   снижает   у   подростков   чувство   тревоги   (гормональный дисбаланс, присутствие конфликтных ситуаций);
2) Выпивка связана с формами социального контроля (антинормативное поведение, как средство освобождения от контроля)
3) Основной мотив для мальчиков - желание чувствовать себя сильнее, избавиться от застенчивости.
4) Стремление к экспериментированию
5) Быть своим в компании, где выпивка считается одним из признаков взрослости и независимости.
