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г. Твери













В связи с поступившим представлением Прокуратуры Заволжского района города Твери «Об устранении нарушений федерального законодательства» от 19.09.2016 г. № 6-3-2016 выполнены следующие требования:
1. Рассмотрено настоящее представление с участием помощника прокурора Заволжского района г. Твери Розова С. А.
2. Приняты следующие меры к устранению нарушений федерального законодательства, причин и условий им способствующих:
· Для организации физическая охраны начальной школы, расположенной по адресу г. Тверь, ул. Красина, д. 40  надлежащим образом, было отправлено ходатайство в Управление образования администрации города Твери  для выделения средств на оплату частных охранных организаций (Приложение № 1)
· Для установки внешнего ограждения по периметру начальной школы (с трех сторон) был направлен запрос в МКУ «СЕЗ УО г. Твери» на составление сметной документации на установку забора (приложение № 2). В настоящее время сметная документация находится в разработке;
· В ходе предварительного расчета необходимого объема памяти от количества потоков камер видеонаблюдения было установлено, что для хранения информации не менее 30 дней необходимо заменить видеорегистраторы и увеличить объемы жестких дисков. Для этого был направлен запрос в МКУ «СЕЗ УО г. Твери» на составление сметы по замене видеорегистраторов (приложение № 3)
· Для того, чтобы оборудовать автоматической пожарной сигнализацией хозяйственную постройку, был заключен контракт с ТГО ТРО ВДПО на разработку проектной документации АПС (приложение № 4). После разработки проектной документации будет написано ходатайство в Управление образовании для выделения средств на монтаж АПС;
· Для проведения проверки качества огнезащитной обработки строительных конструкций кровли хозяйственной постройки был заключен контракт с ТГО ТРО ВДПО на огнезащитную обработку деревянных конструкций (приложение № 5). До 30 ноября 2016 года нарушение будет устранено.
· Система оповещения  дооборудована световым табло «Выход» в двух зданиях школы;
· Электрические светильники дооборудованы защитными плафонами, предусмотренными конструкцией светильника.
· Запирающие устройства на дверях эвакуационных выходов обеспечивают возможность их свободного отпирания изнутри без ключа.
· Для проведения  эксплуатационных испытаний наружных пожарных лестниц, с составлением соответствующего акта испытаний, был заключен контракт с ТГО ТРО ВДПО по испытанию пожарной эвакуационной лестницы (приложение № 6). До 31 декабря 2016 года нарушение будет устранено. 
· Двери, входящие в состав противодымной защиты, по адресу: г. Тверь, ул. Красина, д. 40,  дооборудованы устройствами самозакрывания.
· В двух зданиях школы запирающие устройства на дверях эвакуационных выходов обеспечивают возможность их свободного отпирания изнутри без ключа. 
· Помещение электрощитовой оборудовано автоматической пожарной сигнализацией. 
· В помещении электрощитовой по ул. Красина, д. 40  не хранятся горючие материалы.
· Для соблюдения норм п.3.7. СанПин 2.4.2.2821-10 площадку для сбора мусора необходимо перенести. При переносе площадки необходимо обеспечить к ней подъезд спецтранспорта для вывоза мусора. Для этого был заключен контракт на разработку проекто-сметной документации на капитальный ремонт асфальтового покрытия (приложение № 7). В данный момент документы находятся на проверке в ГБУ «Тверской РЦЦС». После того, как замечания по проекту будут исправлены, будет написано ходатайство в Управление образования о выделение средств.
· После осмотра спортивного зала с инженером МКУ «СЕЗ УО г. Твери» было принято решение о полной замене старых светильников из-за невозможности их отремонтировать. На основании нашего запроса МКУ «СЕЗ УО г. Твери» составила смету на ремонт электроосвещения спортзала (приложение № 8). На данный момент написано ходатайство в Управление образования о выделение средств.
· Разработанный в МБОУ СОШ № 17 паспорт безопасности места массового пребывания людей находится на согласовании  с территориальными органами МВД, ФСБ и МЧС и последующим утверждении Главой администрации г. Твери.
· При капитальном ремонте крыши летом 2016 года была произведена обработка (пропитка) строительных конструкций кровли здания школы. Качество обработки подтверждено протоколом испытаний (Приложение № 9).



Директор МБОУ СОШ № 17						Е. А. Кучина
