ВНИМАНИЕ – КРАЖА

УВАЖАЕМЫЕ УЧАЩИЕСЯ И РОДИТЕЛИ!

В  образовательных учреждениях Тверской области участились факты краж мобильных телефонов и иных личных вещей учащихся. Зачастую причиной их совершения является неправильное поведение самих учеников, несоблюдение ими основных правил хранения своих вещей. Порой достаточно проявить немного бдительности и осторожности, чтобы не стать жертвой преступления.
[bookmark: _GoBack]ПРИДЕРЖИВАЙТЕСЬ ПРОСТЫХ ПРАВИЛ БЕЗОПАСНОСТИ:
· не носите мобильный телефон, планшет на виду, лишний раз не демонстрируйте их окружающим;
· не оставляйте мобильные телефоны, иные дорогостоящие вещи, деньги в карманах верхней одежды, на подоконниках, на партах, а также в портфеле (если портфель находится без присмотра);
· не передавайте свой мобильный телефон незнакомым и малознакомым людям в ответ на их просьбу позвонить.
Уважаемые родители! Хорошо подумайте, прежде чем приобретать своему ребенку слишком дорогую или броскую вещь. Объясните ему, что внимание сверстников и авторитет в классе достигается не наличием модных гаджетов, а личными качествами.
Убедительно просим Вас не давать в школу своим детям дорогостоящие вещи и крупные суммы денежных средств, так как несовершеннолетние не  следят за своим  имуществом, часто оставляют вещи без присмотра, что является причиной их хищений.
	Если Вы все же стали жертвой преступлении, немедленно звоните по телефонам:
Дежурная часть отдела полиции 02.
