Аналитическая справка

о проведении  декады детской дорожной безопасности
«Внимание – каникулы!»

МОУ СОШ №25 г.Твери
Придавая важное значение деятельности всех участников учебно- воспитательного процесса по предупреждению детского дорожно- транспортного травматизма (ДДТТ), педагогический коллектив МОУ СОШ № 25 свою работу ведет в тесном контакте с работниками ГИБДД и родителями, постоянно совершенствуя формы и методы изучения детьми ПДД и их пропаганды, создавая при этом собственную педагогическую концепцию гуманистической воспитательной системы. Приоритетом системы является личность каждого воспитанника, ее защита и развитие.
В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в преддверии школьных весенних каникул в период с 12 по 23 марта 2018 года в МОУ СОШ №25 проводились профилактические мероприятия «Внимание – каникулы!»: 
ЦЕЛЬ: сформировать у учащихся навыки поведения на дороге, повторить правила дорожного движения, правила безопасности на улицах, которые должны знать дети. Учить культуре общения в транспорте, безопасному поведению на остановках и дорогах.
Учащиеся старших классов под руководством заместителя директора по ВР Сусойкиной Н.А. провели классные часы по ПДД в 1 – 4  классах «Учим дорожные знаки»:  знакомство с правилами дорожного движения и основными дорожными знаками (презентация); учащиеся начальных классов отвечали на вопросы по дидактическим карточкам «Правила дорожного движения», рассказывали сами о правилах, которые они знают. Старшеклассники рассказали о дорожных знаках и с помощью магнитной доски спроецировали ситуации на дорогах для пешеходов. В закреплении пройденного материала старшеклассники провели игру-викторину на знание правил дорожной безопасности.
Инспектором ГИБДД УМВД Громовым И.А. была проведена профилактическая беседа с родителями на общешкольном родительском собрании 15.03.2018г.
В этот период в школе проведен ряд мероприятий: 
- Открытие декады на общешкольной линейке; 
- Классные часы; 
- Оформление уголка безопасности (стенд); 
-Организована выставка тематической литературы в школьной библиотеке «Внимание – дети!»; 
В начальной школе в каждом кабинете оформлены уголки по безопасности дорожного движения. В кабинетах среднего и старшего звена в классных уголках стенды используются для оперативной информации, где размещаются советы учащимся, как нужно вести себя на улице, чтобы не попасть в ДТП. В рекреации школы на 1 этаже в соответствии с методическими рекомендациями по организации обучения учащихся основам безопасного поведения на улицах и дорогах оформлен информационный стенд по безопасности дорожного движения. На школьном сайте школы размещена ссылка «Правила дорожного движения».
Классными руководителями 1-11 классов, администрацией проводится просветительская работа с учащимися: инструктажи, беседы, классные часы, составление схемы безопасного пути в школу учащимися 1-4 классов.

В целях повышения эффективности работы по предупреждению ДДТТ в школе систематически проводится методическая работа с педагогами.

Для проведения уроков, викторин по ПДД классными руководителями создаются учебные презентации. В обучении широко используются печатные пособия по ПДД.
Целенаправленная, социально ориентированная профилактическая работа по ПДД среди учащихся в конечном итоге позволит снизить уровень детского дорожно-транспортного травматизма детей, сохранить их здоровье, а самое главное - жизнь.
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