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2 класс
Диктант
Звуки леса
	Я сижу и слушаю лес. В траве шуршит ёжик. Он спешит в чащу.
	В глуши стучат дятлы. Они ищут добычу в коре дерева. Затрещала сорока. Передала новости и улетела. Лесная музыка – это щедрый подарок.
(34 слова)
3 класс
Диктант
Чай
     Чай был привезён купцами с далёкого острова Ява. Купцы сразу стали хвалить свой новый товар. Они объясняли пользу чая. Затем объявили его божественной травой и советовали пить по сорок чашек в день. Но чай не трава. Его делают из листьев чайного дерева.
Наиболее известные места обитания чайного дерева – Индия и Цейлон. Хотя сейчас его выращивают в Грузии и на Северном Кавказе.
(61 слово)

4 класс
Диктант
[bookmark: _GoBack]В лесу.

              Лес застыл в тревоге. Небо чернело. Надвигалась грозовая туча. Налетел ветер. Лесные жители попрятались. Хлынул сильный дождь, но скоро он кончился. Только с деревьев падали дождевые капли. В небе снова засияло солнце. Гроза ушла.
             Душистой смолою пахнет бор. Воздух теплый и влажный. Он  пахнет сырой землёй, берёзовыми почками. Поют зяблики, скворцы и дрозды. Вдали кукует кукушка. Лес поет на все голоса.

(61 слово)



Диктант
Бабочки на дорожке.
     Кусты и травы сгибаются от воды, а узкую тропинку солнце уже высушило. Разноцветные камешки звенят под ногами. На тёплую дорожку вылетели белые, желтые, голубые бабочки. Крылья у бабочек в горошек, в крапинку, в полоску.
     Я иду, а они порхают над головой. Живая пестрая лента кружится волной и опускается на тропу. И только четыре бабочки с яркими крылышками взлетают вверх.
     Обратно я иду после обеда. Трава просохла, раскрылись цветы. И бабочки улетели прочь с нагретой тропинки.
(75 слов)





