Сроки адаптационного периода

В адаптационный период дети могут стать более тревожными, робкими или, напротив, «развязными», неорганизованными, иногда нарушается сон, аппетит... Подобные функциональные отклонения в той или иной форме характерны примерно для 70-80% школьников.

У большинства детей подобные отклонения носят единичный характер и исчезают, как правило, через 2-4 недели после начала учебы. Однако есть дети, у которых процесс адаптации затягивается на 2-3 месяца и даже больше.

С адаптационным периодом часто связаны и заболевания детей. Подобные заболевания носят психосоматический характер.

Помощь родителей в период адаптации
В период адаптации важно обеспечить ребенку спокойную, щадящую обстановку, четкий режим, то есть сделать так, чтобы пятиклассник постоянно ощущал вашу поддержку и помощь. При слишком длительном процессе адаптации, а также при наличии множества функциональных отклонений необходимо обратиться к школьному психологу.
Важно, чтобы Вы понимали:

Школьная продолжительная неуспеваемость практически всегда сопровождается личностными особенностями (неадекватной самооценкой, повышенной тревожностью, агрессивностью, нарушением коммуникативной сферы и т.д.).

Поэтому важно помочь понять ребенку его собственные критерии успешности или не успешности, развить у него стремление проверять свои возможности и находить пути их совершенствования (самостоятельно или помощью специалистов).
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Информация для родителей
Тверь, 2020
Возрастные особенности пятиклассников

( Обретение чувства взрослости - главное личностное новообразования подростка.

( Стремление обрести себя как личность - порождает потребность в отдалении от всех, кто до этого привычно оказывал на ребенка влияние, что проявляется в противостоянии любым предложениям, суждениям. Отсюда – частые конфликты с взрослыми. 
( Подросток пытается познать собственное «Я», появляется собственная система ценностей.
( Происходит моделирование социальных взаимоотношений, усваиваются навыки рефлексии последствий своего или чьего-то поведения, социальные нормы взаимодействия людей, моральные ценности.

( Происходит постепенная замена ведущей учебной деятельности (что было характерно для младшего школьника) на ведущую деятельность общения. 
( Успех (или неуспех) существенно влияет на мотивацию учения. 
( Происходит рассогласование темпов роста и развития различных функциональных систем организма, что влияет  на повышенную утомляемость и крайнюю эмоциональную нестабильность подростка.
Виды школьной дезадаптации

(  Интеллектуальная - нарушение интеллектуальной деятельности.
(  Поведенческая - несоответствие поведения ребёнка правовым и моральным нормам (агрессивность, асоциальное поведение).
(      Коммуникативная - затруднения в общении со сверстниками и взрослыми.
(  Соматическая - отклонения в здоровье ребёнка.
(    Эмоциональная - эмоциональные трудности, тревоги по поводу переживания проблем в школе.
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Рекомендации родителям для успешной адаптации ребенка
( Первое условие школьного успеха  пятиклассника - безусловное принятие ребенка, несмотря на неудачи, с которыми он уже столкнулся.

(  Обязательное проявление родителями интереса к школе, классу, в котором учится ребенок, к каждому прожитому им школьному дню. Неформальное общение со своим ребенком после прошедшего школьного дня.

( Недопустимость физических мер воздействия, запугивания, критики в адрес ребенка, особенно в присутствии других людей.

(  Учет темперамента ребенка в период адаптации к школьному обучению.  Медлительные и малообщительные дети гораздо труднее привыкают к  классу, если чувствуют со стороны взрослых и сверстников давление, сарказм и жестокость.

( Предоставление ребенку самостоятельности в учебной работе и организация обоснованного контроля за его учебной деятельностью.

(  Поощрение ребенка, и не только за учебные успехи. Моральное стимулирование достижений ребенка.

(   Развитие самоконтроля, самооценки и самодостаточности ребенка.
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