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         Культура речи - понятие сложное и неоднозначное. С одной стороны, это особая научная дисциплина, а с другой - совокупность определенных знаний, речевых умений и навыков каждого человека. 

    Чем больше таких знаний, умений и навыков, тем выше уровень культуры речи. Главным понятием культуры речи является норма, т.е. принятые на данном этапе развития языка правила словоупотребления, словообразования. Безусловно, эти нормы учащиеся осваивают в процессе обучения родному языку. И работа по культуре речи, как нам хорошо известно, рассредоточена по разным классам  в курсе русского языка. Однако в результате большого объема теоретических сведений по разделам русского языка, необходимости их усвоения, важности специальных умений и навыков, вопросам культуры речи не всегда удается уделить должное внимание.

   Поэтому нами был разработан специальный курс «Культуры речи для 5-6 классов» в рамках гимназического компонента.

 Существующие программы по культуре речи не могли нас удовлетворить в полном объеме, т.к. они рассчитаны на учащихся старших классов и, как правило, представляют собой составляющую общего курса «Стилистика и культура речи».

 Опыт таких программ (Русская речь: Лингвистика текста. Стилистика. Культура речи. Сост. В.И.Капинос // Программы для общеобразовательных учреждений. М. 1992г; Культура речи и стилистика. Сост. Ю.С.Пичугов, Т.А.Костяева, Т.М.Пахонова // программы общеобразовательных учреждений. Рус. яз. : Для классов гуманитарного профиля. М. 1994) нашли отражение в данной работе

 Кроме того, ведение данного предмета, на наш взгляд, возможно только в технологии РО. В разработке данного учебно-методического комплекса большое значение имело знакомство с работами таких признанных авторов по проблемам РО, как В.В.Давыдова, Д.Б.Эльконина, Г.Н.Кудиной, З.Н.Новлянской, А.Б.Воронцова и т.д..

    Предлагаемый курс «Культура речи» для 5-6 классов значительно расширяет возможности учащихся в совершенствовании речевых умений, вооружает школьников необходимыми в личной жизни навыками речевого общения. Помимо этого любой дополнительный курс родного языка направлен на развитие индивидуальных лингвистических интересов и склонностей, познавательных и творческих способностей каждого школьника.

    Реализация программы во многом зависит от использования учителем конкретных методов и приемов работы. Наша программа носит практическую направленность и основывается на речевом опыте учащихся. Возможны разные формы работы, обусловленные задачами и спецификой предлагаемого материала. 

Среди них: 

- анализ ситуации бытового, учебного и официально-делового общения;

- моделирование речевого поведения в предложенных условиях;

- наблюдение над речевой организацией текстов и анализ роли языковых  единиц разных уровней в создании качественной речи;

- осмысление темы и подготовка фрагментов монологически построенных выступлений учащихся;

- ведение личного словаря трудностей;

- участие во фронтальных эвристических беседах, диспутах;

- выработка умений по составлению учащимися собственных высказываний и текстов.

    Важная роль в практической работе по культуре речи отводится дидактическому материалу. При его подборе необходимо, руководствуясь принципом коммуникативной ценности, привлекать тексты с учетом наиболее значимых и актуальных для речевой деятельности тематических сфер и жанровых разновидностей речи. Значительное место в системе заданий и упражнений по культуре речи занимает работа со словарями и справочниками (по определению понятий и терминов, по сопоставлению характеристик слов в разных словарях и т. д.) Организуются наблюдения над речью окружающих, сбор соответствующего языкового материала с последующим его использованием по заданию учителя. 

    Необходимым условием качественного овладения нормами русского языка является привитие учащимся интереса к этому предмету. Знание - это не только обучение, но и воспитание. Но чтобы знания воспитывали, нужно воспитать отношение к самим знаниям, т.е. познавательный интерес. 

Отсутствие интереса к предмету возникает в том случае, если знания формальны, если они не находят применения в жизни, быстро забываются.

При наличии же интереса знания усваиваются легко и просто, учащиеся обнаруживают творческий подход к изучаемому.

       Нами разработана система разнообразных творческих заданий, представляющая собой способ самоконтроля в рамках учебного процесса. Ему придается огромное диагностическое значение, поскольку:

     - успешный самостоятельный творческий поиск является наиболее четким и бесспорным показателем глубокого усвоения знаний и творческого развития личности;

     - знание проявляется в нестандартной, новой ситуации с использованием опыта, умений детей из разных образовательных областей;

     - выявляется уровень личностного отношения учащихся к учебному труду;

     - может быть получена информация не только о состоянии обученности учащихся, но прежде всего о проявлении детьми учебной инициативы и самостоятельности, об их становлении как личностей, способных активно действовать в современной жизни. 

             Примерные творческие задания

Раздел «Введение».

1) Сочините загадку о языке и речи.

2) Сочините сказку о том, как человек научился говорить.

3) Выдвиньте фантастическую гипотезу о происхождении человеческой речи.

4) Подготовьте сообщения на одну из следующих тем: «Древние письмена», «Из истории буквенного письма», «Славянская азбука» и др.

     5) Продемонстрируйте знания правил культуры речевого поведения в следующих ситуациях:

     - Встреча на улице (с друзьями, с учителями, с незнакомыми людьми)

     - Разговор по телефону (вы звоните, вам звонят)

     - В магазине (вы покупаете товар, вы предлагаете товар)

Раздел «Словообразование»
     1) Популяризируйте статьи этимологического словаря: сделайте материал занимательным и доступным пониманию младших школьников.

         1. Дом. Общеслав. Индоевроп. Характера (ср. др. - data «дом», греч. domos «строение») Дом буквально - «строение, построен руками человека» жилище

         2. Сарай. Др. - рус. заимств. из тюрк. яз., где sari «дом, дворец, стойло, сарай»<др. - перс. sarai «дворец», родств. готск. hrot «крыша». В виде сераль «дворец» слово пришло из фр. языка.

     2) Понаблюдайте за речью знакомых детей, запишите интересные слова и выражения, которые от них услышите. 

     3) Сочините небольшой рассказ или стихотворение, используя новые способы образования.

          Например, по аналогии с неологизмами В.Хлебникова: плясарышня,

          снегавицы, времери (способ наложение одного слова на другое, так что одно просвечивает сквозь другое)

Раздел «Лексика».

     1) Составьте паспорт одного из лингвистических словарей.

     2) Найдите примеры градации в художественной литературе.

     3) Составьте текст, используя восходящую или нисходящую градацию.

     4) Используя словарик диалектных слов, смоделируйте следующие ситуации (пример, внучка, городская жительница, приехала к бабушке в глухую деревню).

     5) Составьте словарик заимствованных слов.

Раздел «Формообразование».

     1) Напишите пародию на телепередачу, употребив числительные.

     2) Напишите письмо от лица вымышленного героя - его впечатления о заграничной поездке. Употребите в этом тексте как можно больше несклоняемых существительных.

     3) Составьте «книгу географических рекордов».

     4) Используйте прилагательные в сравнительной и превосходной степени в рекламном тексте.

     5) Напишите этюд, используя местоимение как средство выразительности.

      Большую роль в предлагаемой системе творческих заданий играют сочинения-миниатюры, этюды, эссе. И хотя это малые по размеру высказывания, они требуют очень тщательной подготовки, знания определенных стилей речи. Для решения стилистических задач учащиеся должны найти наиболее действенные средства выражения и способы речевой организации, например: использование инверсии, градации, парцелляции.

       В обучении школьников культуре речевого общения важные функции выполняет коммуникативная игра. Этот методический прием, используемый для тренировки навыков и умений общения, помогает учащимся овладеть средствами выражения речевого этикета, своих мыслей и чувств. 

       Коммуникативные игры можно проводить в парной и групповой форме, с последующим анализом речевой деятельности участников игры. В основе коммуникативной игры лежит речевая ситуация - первая ступень акта общения и, следовательно, первый шаг речевого действия: подготовка к устному или письменному высказыванию.

В.В.Виноградов писал: «Высокая культура разговорной письменной речи, хорошее знание и чутье родного языка, умение пользоваться его выразительными средствами, его стилистическим многообразием - самая надежная рекомендация для каждого человека в его общественной и творческой деятельности». 

       Введение самостоятельного курса «Культура речи» для 5-6 классов, на наш взгляд, способствует повышению уровня владения современным русским языком, расширению активного словарного запаса школьников.     

       Предложенная система заданий развивает логическое мышление и творческие способности учащихся, помогает им уяснить сущность языкового материала, воспитывает интерес к русскому языку.  

