Некоторые особенности урока Постановка учебной задачи в   системе Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова
( Из опыта работы.)

В наше время школа не должна давать  знания, умения, навыки в готовом виде. Ближайшее будущее потребует от каждого сегодняшнего ученика самостоятельного мышления, возможности разбираться в ситуациях и самостоятельно находить решения.

Ребенок, поставленный в позицию ученика, посещающего школу и аккуратно выполняющего предписания учителя и домашние задания, не в состоянии справиться с новыми требованиями, выдвигаемыми жизнью, так как прежде всего он выступает в роли исполнителя, вооруженного суммой знаний. Поэтому задачей современной школы должно стать формирование человека, совершенствующего самого себя, способного самостоятельно принимать решения, находить пути их реализации, т.е. воспитание творческой в широком смысле этого слова личности. Обеспечение условий для развития ребенка – цель развивающего обучения по Д.Б. Эльконину – В.В. Давыдову. Авторы РО предлагают не просто новые программы, учебники, а принципиально новую систему обучения, отличающуюся от традиционной целями обучения, его содержанием, педагогическими методами и формами, особенностями общения и взаимодействия ее участников, иным типом педагогической деятельности. 

Цель обучения в РО – создать условия для саморазвития каждого ученика, условия для полной реализации его учебной деятельности.

Д.Б. Эльконин писал: «Учебная деятельность по своей структуре повторяет, воспроизводит строение всякой человеческой деятельности. В ней выделяются мотивы и учебные задачи, учебные действия, действия контроля и оценки школьников. Полноценная учебная деятельность всегда есть единство и взаимопроникновение всех этих компонентов».

Таким образом, обучение русскому языку нам нужно выстраивать, как любой другой вид деятельности: открытие нового – организация исследовательской деятельности по усвоению  нового – результат. Цель обучения достигается методом решения учебных задач.

Я седьмой год работаю по системе РО в среднем звене. Работать в классах РО интересно, но трудно. Основную сложность представляет правильное проектирование уроков, позволяющих учащимся  полностью реализовать себя.

Существуют различные взгляды на структуру учебной деятельности в системе РО. Познакомившись с различными взглядами на конструирование уроков, я в своей работе придерживаюсь технологической карты обучения, которая разработана А.Б. Воронцовым, автором книги «Практика развивающего обучения» (М. 1988 г). На её основе могут проектироваться все основные уроки, именно проектироваться, так как в этой системе невозможно написать конспект урока. Под проектированием понимается "прогнозирование нескольких возможных вариантов развития урока, в зависимости от создавшейся ситуации". 
Следует отметить, что в системе Эльконина-Давыдова урок – понятие вневременное, он может занимать от 10 до 40 минут. Каждый тип урока является важным звеном в формировании учебной деятельности учащихся. Но «актом учебной деятельности можно назвать отрезок времени от постановки одной учебной задачи до следующей через систему промежуточных тактических задач». (А.Б. Воронцов) 

Следовательно, каждая учебная тема начинается с Постановки учебной задачи. Это один из самых трудных моментов работы. Уроки постановочного типа обязательно начинаются с конкретно-практической задачи, которая опирается на прошлые знания ученика. Методической ошибкой является начало урока с «воспоминания о прошлом». Создав «ситуацию успеха», учитель должен предложить другую учебную ситуацию, которая по внешним признакам близка предыдущей, но имеет содержательный элемент, который не позволит решить её известными детям способами. Возникает разрыв между тем, что дети знают, и что они ещё не знают. Перед учителем стоит задача – придумать такое задание, где бы «старые» напрашивающиеся на первый взгляд знания и способы работы детей в новых условиях не сработали и привели к нужной цели. Так урок по теме «Типы слов» (Русский язык 5 класс под редакцией М.В.Панова) строился от задания, выполняемого раньше: «Записать получившиеся предложения из слов, данных учителем». Предложения раньше не получались, так как слова были даны не только из активного лексикона, но и из пассивного. Например: 
Дети, мама, помогать.

Мост, Вася, подпахать.

Мост (обл., сев.) – пол; подпахать (обл., сев.) – подмести. 

Здесь же слова были уже знакомы, но предложения из слов  «У», «В», «При», «И» не получались, так как они являлись служебными. Таким образом, была зафиксирована проблема и сформулирована тема урока: «Слова самостоятельные и служебные».

На этап «Возникновение ситуации разрыва» я выхожу часто после выполнения домашнего задания. Например, рассмотрим фрагмент урока «Корень слова» (5 класс), тема «Морфемика». На предыдущем уроке после выполнения задания 390 «Как нужно членить основу слова на морфемы» детям дано задание на дом: «Придумать продолжение текста «Родня ли гусеница гусю?»

-Вы кто такие?

-Я Гусь, это Гусыня, это наши гусята. А ты кто?

-А я ваша тётка – Гусеница.
На следующем уроке дети зачитали свои продолжения. Например,

Саенко А.( 5 "А" кл):

-Нет, вы не наша тётя. У нашей тёти есть крылья, клюв, лапки с перепонками между пальцев! И наша тётя птица, как и мы, а вы - насекомое.

-Ничего подобного. Я ваша тётя.

-Нет, вы наша еда, - сказал гусь и съел гусеницу. 

И правильно сделал, не набивайся в родственники, если не знаешь своих корней. В слове гусеница корень – гусен-, а в словах гусыня, гусь корень – гус-.

Денисова Д (5 "А" кл):

-Да? Что-то мы про тебя не слышали.

-Но ведь, гуси, у меня тоже есть частичка –гус-, как и у вас!

-А какие у тебя ближайшие родственники?

-Маленькая гусеничка.

-Вот видишь, какая у тебя родня, с корнем –гусен-. Всё-таки мы птицы, а ты червяк, обозначаем мы разное. Раз ты не наш родственник, а я и мои детки голодные, то мы тебя съедим.

Затем последовало обсуждение работ. Мы увидели, что в своей домашней работе дети обратили внимание не только на внешнюю непохожесть персонажей, но и на различное членение слов «гусята», «гусыня», «гусь», «гусеница» на морфемы. Дети выделяли разные корни, основываясь на разнице в значении слов. Таким образом, ученики уже самостоятельно сформулировали новую учебную задачу.

Часто уроки ПУЗ являются логическим продолжением предыдущего материала, используется материал прошлого урока. Например, тему «Словообразовательная цепочка» (6 класс) учащиеся начали рассматривать во время выполнения работы над ошибками, когда столкнулись с трудностью при подборе слова с фонемой в сильной позиции.

Опыт работы показал, что можно выделить среди уроков данного типа – уроки постановки задач и подзадач. Когда я начинаю изучать раздел, я ставлю перед детьми задачу. Например, первый урок по теме «Лексика» в 5 классе начинается с проверки домашнего задания. Дома нужно было составить рассказ о наступлении весны, описать весеннее утро. (Уроки проходят в марте). На уроке тексты зачитываются. Обычно это однотипные описания: поют птицы, ярче светит солнце, распускаются почки на деревьях.

Затем я знакомлю учащихся с описанием весеннего утра, которое даёт И.С.Шмелёв, автор книги «Лето Господне» в главе «Мартовская капель». В этот период на уроках литературы ученики знакомятся с главами книги И.С.Шмелёва. Предлагаю найти в тексте главы описание утра.  Вопросы классу: "Вам понравилось описание? Почему было интересно его слушать? Сравните свои описания с текстом из книги. А как вы думаете, мы можем научиться так же хорошо владеть словом? Что мы должны узнать о слове?

Ученики приходят к выводу, что необходимо учиться пользоваться своей речью, видеть красоту слова, знать все его значения. Необходимо изучать "Лексику". Поставлена УЗ.

В конце темы «Лексика» я снова даю задание описать весеннее утро. Дети имеют возможность сравнить свои работы, увидеть свой рост. (Обычно вторая работа лучше). Ученики видят, как практически применить знания, полученные во время изучения темы, учатся анализировать собственные результаты, оценивают свой труд сами. После обсуждения работ сочинения сдаются. Таким образом, самооценка ученика предшествует оценке учителя. Ученик сам имеет возможность оценить, насколько он справился с той задачей – изучить лексику – которую он поставил перед собой. 

Возможно, деление УЗ на задачи и подзадачи условно. Мы на каждом уроке сталкиваемся с задачами и подзадачами. Так, например, в ходе изучения темы «Типы слов» ставится задача по выделению в речи типов слов по смыслу и по их работе в речи. Таким образом, выделяются самостоятельные и служебные слова, затем появляется подзадача по выделению в самостоятельных словах слов местоименных и знаменательных

Система подзадач должна представить УЗ со всех сторон, сформировать общий способ действия. После этого можно приступать к  следующему типу урока - Моделированию.
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