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Особенности подхода к разработке тематического планирования в классах РО.
Правильно составленный тематический план по предмету является залогом успешной работы учителя. Главная трудность заключается в выделении системы понятий по изучаемому предмету, а также в определении места того или иного понятия в целостной понятийной системе.
Поэтому, прежде чем приступить к разработке тематического плана, необходимо познакомиться с теорией РО, с программой по предмету, изучаемой не конкретно в каком-либо классе, а на протяжении всего периода обучения.
Принципиальная особенность системы РО Д.Б. Эльконина-В.В.Давыдова состоит в том, что в качестве непосредственной основы развития школьников в процессе обучения она рассматривает на УД, которая понимается как особая форма активности ребенка, направленная на изменение им самого себя как субъекта учения. Ребенок может участвовать в учебном процессе как субъект лишь в том случае, если он способен самостоятельно находить способы решения возникающих перед ним задач. Для этого учащиеся овладевают вначале общим принципом решения задач определенного класса.
Овладеть этим принципом ученик может, лишь осознав его объективные основания, т.е. внутренние свойства и отношения объекта действия, которые и составляют содержание научного понятия о данном объекте.
Система научных понятий как предпосылка и основание самостоятельного построения способов решения задач определенного класса является основным компонентом содержания РО, которое опирается на коллективно-распределительную деятельность между учителем и учащимися.
Работа внутри понятия или внутри системы понятий создает условия для развития мыслительной деятельности школьников для глубокого анализа материала, выдвижения гипотез, их сопоставления, проверки, оценки, конструирования способа (алгоритм практических действий).
Следовательно в тематическом планировании должна быть отражена не сама по себе логическая связь между элементами произвольно выделенной системы понятий, а логика развертывания предметного действия, опирающегося на ту или иную систему понятий. Определенные учебные действия, выстроенные в системе, отражают логику движения к сути понятия. База, на основе которой могут быть усвоены знания и сформированы способы умственных действий, умения, предварительно определяется, обеспечивая тем самым преемственность в формировании знаний и умений.
Подход к конкретному уроку как к элементу в системе уроков по теме, разделу, курсу требует предвидеть такую специальную работу, которая выявляла бы связь данного материала с последующим, что обеспечивает не только ближайшую, но и более далекую перспективу, возможную только при учете уровневых и межуровневых связей языковых единиц.
Большую роль в освоении школьниками знаний играют учебные действия контроля и оценки, что, безусловно, находит отражение в тематическом планировании.
· Учебно-творческие, учебно-критические работы также представляют собой способ (метод) контроля учащихся в рамках учебного процесса. Этот способ самоконтроля базируется на разнообразных творческих работах детей (сочинения, доклады, исследовательские проекты, словотворчество, редактирование текстов, художественные произведения и т.д.). Ему придается огромное диагностическое значение, поскольку:
· успешный самостоятельный творческий поиск является наиболее четким и бесспорным показателем глубокого усвоения знаний и творческого развития личности;
· знание    проявляется    в    нестандартной,    новой    ситуации    с использованием       опыта,       умений       детей       из       разных образовательных областей;
· выявляется    уровень    личностного    отношения    учащихся    к учебному труду;   
· может быть получена информация не только о состоянии обученности учащихся, но прежде всего о проявлении детьми учебной инициативы и самостоятельности, об их становлении как личностей, способных активно действовать в современной жизни.
     Далее даётся пример  технологического планирования  материала по  теме «Деепричастие»
Тема «Деепричастие»

	Понятийный аппарат
	Построение материала
	Кол-во 

часов
	Отслеживание ЗУН
	Зона актуального развития
	Зона ближайшего развития

	· Вид глагола

· Предикативные формы

· Непредикативные формы

· Причастие

· Инфинитив

· Сказуемое

      (предикат)

· Деепричастный оборот

· Процессуальный признак

· Наречие

· Книжные стили речи
	1. Понятие о деепри-частии.

Особенности значения и употребления в речи, грамматические свойства.

2. Образование деепри-частий от глаголов со-вершенного и несовер-шенного вида.

Суффиксы деепричастий.

3. Деепричастный обо-рот и знаки препинаний в предложениях с деепричастным оборотом.

4. Деепричастие и наречие. Наречия, образованные от деепричастий.

5. Правописание деепричастий с частицей «не».

6. Орфографический и пунктуационный практикум. 
	1.

2.

1.

2.

1.
	С.р. «Определение непредикативных форм глагола».

Творческое задание:

1. «О важной роли деепричастий в жизни его отца Глагола».

2. «О родстве души Причастия и Деепричастия».

С.р. с использованием ОК (опорной карточки).

ТДР «Грамматические значения деепричастия и способы их выражения».

Контрольная работа «Деепричастие» и ее анализ.
	Признаки предикативных форм глагола, граммати-ческие свойства непреди-кативных форм глагола (инф., прич., дееприч.); вы-работка умений разграни-чивать основное и добавоч-ное действие, отличать деепричастие от предика-тивных форм глагола и причастия, производить синонимическую замену предикативных форм гла-гола деепричастиями; фор-мирование практического умения образовывать деепричастия совершен-ного и несовершенного вида; находить деепричаст-ный оборот и правильно ставить знаки препинания, правильно писать «не» с деепричастиями; конструи-рование предложений с деепричастными оборотами.
	Употребление деепри-частий для передачи динамичности в развитии действия в текстах повествовательного харак-тера, обучение составле-нию монологического выс-казывания на лингвис-тическую тему, конструи-рование предложений с синонимической заменой, выработка умений выде-лять запятыми обособ-ленных обстоятельств, выраженных единичными деепричастиями и деепри-частными оборотами; уместное использование предложений с обособ-ленными членами предло-жения в тексте; разг-раничение деепричастий от связанных с ним по происхождению наречий и фразеологических оборо-тов.


