Проектная деятельность на уроках английского языка в начальной школе
        Сегодня образование в начальной школе является фундаментом всего последующего обучения, поэтому начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребенка – систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные задачи, умение делать выводы и умозаключения, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат.
        Эту задачу в начальной школе мы решаем, в частности, через организацию проектной деятельности, в том числе на уроках английского языка. 
Основное назначение иностранного языка: 
 формирование коммуникативной компетентности, т.е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка
·          Изменения, произошедшие в системе образования за последние годы, привели к переосмыслению методов и технологий обучения иностранным языкам. В рамках внедрения Федерального государственного образовательного стандарта нового поколения, следует отметить, что новый стандарт нацелен на реализацию личностно-ориентированного, деятельностного и компетентностного подходов к обучению иностранному языку. 
· Место проектной деятельности в реализации ФГОС нового поколения: 
1. Основное отличие нового Стандарта заключается в изменении результатов, которые мы должны получить на выходе (планируемые личностные, предметные и метапредметные результаты); 
2. Инструментом достижения данных результатов являются универсальные учебные действия (программы формирования УУД);
3. Основным подходом формирования УУД, согласно новым Стандартам, является системно-деятельностный подход;
4. Одним из методов реализации данного подхода является проектная деятельность.

Необходимо отметить, что проектный метод является одним из самых востребованных в раннем обучении детей иностранному языку. Его применение позволяет решить одну из самых острых проблем современного образования – проблему мотивации. Участие в проектной деятельности позволяют школьникам убедиться, что они действительно пользуются полученными знаниями и понимают учебный материал. Это особенно актуально при обучении иностранному языку младших школьников, так как у них пока не так много возможностей применить иностранный язык на практике.
Метод проектов - это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом
В основе проекта как правило лежит какая-то проблема. Чтобы ее решить, учащимся требуется не только знание английского языка, но и владение большим объемом разнообразных предметных знаний, необходимых и достаточных для решения данной проблемы. Кроме того, учащиеся должны владеть определенными интеллектуальными, творческими, коммуникативными умениями. 
МЕТОДЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ
· все формы учебного диалога;
· доклады и сообщения;
· ролевые и деловые игры
· учебные исследования и учебные проекты, требующие проведения опросов, бесед, интервью у разных категорий людей;
· обсуждения, дискуссии, диспуты;
· выступление на защитах учебных исследовательских работ, подготовленных товарищами, в качестве оппонентов;
· выступление в качестве ведущих на мероприятиях, вечеров и т.д.;
· вовлечение учащихся в работу театральных студий. 
     Через проектную исследовательскую деятельность у детей     формируются следующие умения:
1. Рефлексивные умения: 
• умение осмыслить задачу, для решения которой недостаточно знаний;
• умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для решения поставленной задачи?
2. Поисковые (исследовательские) умения: 
• умение самостоятельно изобретать способ действия, привлекая знания из различных областей;

    • умение самостоятельно найти недостающую информацию в информационном поле;
• умение запросить недостающую информацию у эксперта (учителя, консультанта, специалиста);
• умение находить несколько вариантов решения проблемы;
• умение выдвигать гипотезы;
3. Навыки оценочной самостоятельности.
• умение самостоятельно находить ошибки и исправлять их;
• умение оценивать свою работу.
4. Навыки работы в сотрудничестве: 
• умение коллективного планирования;
• умение взаимодействовать с любым партнером;
• умения взаимопомощи в группе в решении общих задач;
• навыки делового партнерского общения;
• умение находить и исправлять ошибки в работе других участников группы

5. Коммуникативные умения: 
• умение инициировать учебное взаимодействие со взрослыми – вступать в диалог, задавать вопросы и т.д.;
• умение вести дискуссию;
• умение отстаивать свою точку зрения;
• умение находить компромисс;
• навыки интервьюирования, устного опроса и т.п. 
        В тоже время, применяя метод проектов в начальной школе необходимо помнить о том, что у младших школьников еще не сформированы инструментальные навыки и умения логического и творческого мышления, необходимые для решения исследовательских задач, у них, как правило, выявлен низкий уровень развития способности самостоятельно мыслить, искать новые сведения, добывать необходимую информацию. И , наконец, обучающиеся еще не владеют приемами поэтапного выполнения учебных задач. Поэтому проектная деятельность для младших школьников имеет свои особенности. К работе над проектами учащихся необходимо планомерно готовить. В связи с этим, считаю целесообразным использовать проектную деятельность на уроках английского языка в начальной школе на этапе обобщения в конце учебной темы, как способ подведения итогов.
        В структуре современных УМК, в частности УМК М.З.Биболетовой «Английский с удовольствием», предложены достаточно интересные проектные работы. Но при выборе проектной работы в каждом конкретном классе учителю следует, прежде всего, исходить из интересов детей, учитывать уровень их языковой подготовки.
       Из всего многообразия видов проектов, на уроках иностранного языка в начальной школе наиболее актуальны проекты творческие. К ним можно отнести сценарии праздников, стенные газеты, альбомы, самодельные книги, журналы. Например, окончив изучение английского алфавита (по УМК «Английский с удовольствием» М.З. Биболетовой, 2 класс) мы с детьми работаем над созданием книги – алфавита: обсуждаем, как она должна выглядеть, ее оформление, тематика (на каждую букву подбираем короткое стихотворение на выбранную тему: «Игрушки», «Животные» и т.п.). Затем распределяем  странички для оформления. Презентация готового продукта происходит, как правило, на Празднике Алфавита, где дети показывают свои знания букв, звуков, речевые умения. В конце 2 класса учащиеся работают над проектом «Книга о друге».  
        В 3 классе изучив тему «Продукты» мы выполняем проектную работу «Меню для школьной столовой». При работе над данным проектом активно используется один из типов здоровьесберегающих технологий, а именно технология обучения здоровью. На этапе презентации и оценивания проекта дети отдают предпочтение тому варианту меню, в котором представлены полезные для здоровья блюда. 
        Многие проектные работы носят социо-культурную направленность, нацелены на знакомство школьников со страной изучаемого языка. Например, к празднику Рождества учащиеся 3 класса создают праздничные открытки-поздравления с пожеланиями на английском языке (проект «Рождественская открытка»). Дети в группах обсуждают и самостоятельно разрабатывают дизайн своей открытки, часть группы занимается поиском поздравлений-пожеланий в указанных педагогом интернет-ресурсах, предварительно тщательно отобранных. Презентация происходит на школьном празднике «Рождество в Британии».
                Особую активность и интерес вызывает, как правило, работа над проектом «Прогноз погоды» в 4 классе.(УМК М.З. Биболетовой). Учащимся предлагается попробовать себя в роли ведущего на ТВ, представляющего прогноз погоды. Дети в группах выбирают город, а также ответственного за сбор информации о погоде в данном городе, оформителя и ведущего. В данном проекте учащиеся не только закрепляют изученный языковой материал, но и учатся работать с географической картой, актуализируя знания по предмету Окружающий мир, что способствует интеграции учебных предметов.

        Таким образом, применяя метод проектов, мы гармонично дополняем традиционную классно-урочную систему, стимулируя учеников самостоятельно познавать мир, самоутверждаться и самореализовываться в разнообразной учебной и практической деятельности. 
        А главное, на мой взгляд, – проектная деятельность предоставляет возможность учения с увлечением. Учащиеся много усваивают, если им нравится процесс обучения. Получение удовольствия – это одно из главных условий эффективности обучения.

