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Методические рекомендации для начинающих тренеров, учителей физкультуры и студентов факультета физической культуры по организации самостоятельной работы учащихся.

      Данная работа предназначена для начинающих тренеров, учителей физкультуры и студентов факультета физической культуры.  

Введение федерального государственного стандарта  в общем образовании, понятие и реализация национального проекта «Наша новая школа», федеральной целевой программы по развитию физической культуры и спорта направлено на значительные преобразования в области преподавания физической культуры в школе и отдельных видов спорта в детских спортивных школах.

  Перед учителем физкультуры в школе и тренером-преподавателем в спортивной школе стоят следующие задачи:
-оздоровительные – создать условия для охраны жизни и укрепления здоровья учащихся, их гармоничного развития; способность развитию навыков самоконтроля, умения приспосабливаться к нагрузкам;
- образовательные – способствовать овладению специальными умениями и навыками, развитию основных двигательных качеств (быстроты, силы, гибкости, выносливости, ловкости, координации движений);

- воспитательные – формировать потребность в ежедневных самостоятельных физических упражнениях.
  У детей младшего школьного возраста продолжается интенсивное физическое развитие, происходит становление двигательных способностей, закладывается фундамент здоровья, формируется интерес к занятиям физической культурой и спортом. В процессе занятий физическими упражнениями у ребенка формируется положительные черты характера – организованность, скромность, отзывчивость, справедливость, ответственность, сила воли,  психическое здоровье, чувства собственного достоинства, товарищества, умение работать в коллективе, культура тела и духа, творческое отношение к выполнению заданий, готовность к взаимопомощи, преодолению трудных жизненных ситуаций и способность получать удовлетворение от выполнения физических упражнений.

  В этом возрасте быстрыми темпами развиваются гибкость, ловкость, а выносливость и сила находятся пока на низком уровне. Благодаря морфофункциональным особенностям и состоянию центральной нервной системы младшие школьники более расположены к скоростно-силовым упражнениям и упражнениям на быстроту. Упражнения скоростно-силового характера в этом возрасте оказывают комплексное воздействие и эффективно способствуют развитию выносливости и силы.
  Следовательно, перед учащимися младших классов стоят следующие задачи:овладеть определенными физическими качествами, развить свои творческие способности и самостоятельность.  Для того чтобы решить обозначенные задачи, необходимы новые современные формы работы, которые должны быть нацелены на содействие развитию интереса ребенка к занятиям физической культурой,  спортом и создание условий для укрепления здоровья учащихся.Необходимо предложить школьникам такую систему заданий, упражнений, игр, которая позволит раскрыть их способности и даст возможность самоутвердиться.
  Организация учебной деятельности школьников как на уроке, так и на занятии в спортивной школе начинается с постановки цели. Понимание смысла и значения разучиваемых движений способствует проявлению творческой активности школьников, формированию у них стремления к систематическим занятиям физическими упражнениями. Поэтому на занятии  необходимо чаще использовать  задания, стимулирующие самостоятельность и творческую инициативу учащихся.

  С этой целью можно предложить учащимся самостоятельно выбирать способ преодоления препятствий, придумывать упражнения для развития силы, подвижности суставов, составлять комплекс разминки. Преподаватель должен внимательно наблюдать за правильностью выполнения учениками отдельных упражнений и заданий в целом и тут же поправлять допускаемые школьниками ошибки, вносить необходимые коррективы.

Учебно-воспитательный процесс должен строиться на принципах педагогического сотрудничества. Для того чтобы у учеников поддерживался интерес к занятиям физической культурой и спортом, занятия должны быть эмоциональными, динамичными, содержать в себе игровые и соревновательные элементы. Очень важно чтобы школьники видели плоды своего учебного труда, осознавали свое продвижение от занятия к занятию, утверждение своей личности и совершенствование физических способностей.
  Преподавателю нельзя упускать из виду тех учеников, у которых заметно субъективное ощущение физической неполноценности. Им следует уделять особое внимание. Необходимо в обязательном порядке предусматривать повторение и закрепление в каждой группе наиболее важных видов физических упражнений и технических заданий.
  Таким образом, ключевым звеном управленческой деятельности педагога на занятии является организация самостоятельной работы учащихся, а также  активизация на этой основе их мыслительной и познавательной деятельности.

 Практика показывает, что при организации занятия необходимо придерживаться  следующих методических рекомендаций:

1.Рациональный выбор методов организации учебного процесса, с акцентом на фронтальную форму организации  учебной деятельности учащихся на занятии – на этапах развития и освоения новых упражнений; групповую форму – на этапе закрепления и совершенствования двигательных навыков; форму индивидуальныхзанятий – для успевающих либо отстающих учеников. В течение  занятия возможно многократное варьирование форм организации и способов выполнения учебных заданий.
2.Выбор способов (вариантов) выполнения учащимися упражнений зависит от сложности предстоящего задания, поставленной задачи, интенсивности действий и возможностей суммарной физической нагрузки, условий работы. Практика подтвердила высокую продуктивность учебных занятий при организации учебной деятельности в парах, тройках, группах – задания выполняются при оказании взаимопомощи, страховке, коррекции работы себя и своих товарищей.
3.Современная подготовка спортивного зала и рациональное использование инвентаря в ходе занятия. Необходимо иметь правильную разметку зала, место хранения инвентаря, применять самые экономичные в плане времени способы раздачи и сбора инвентаря.

4.Оптимальное количество попыток, необходимые дозировки и темп выполнения упражнений, регламентируемых преподавателем на основе следующего принципа: лучше дать меньшее количество учебных заданий, но добиться качественного освоения каждого из них, обеспечив необходимую дозировку, осознание важности выполняемых упражнений. Это условие важно для соблюдения рекомендуемых режимовработы и дозировки нагрузки в плане направленного развития двигательных качеств и главное самостоятельной работы учащихся.

    Для организации самостоятельной работы необходимо  обучать применению специальных упражнений, которые позволят настроить организм учащихся на соответствующий режим работы.

    В основном деятельность педагога направлена на среднего ученика, поэтому надо обращать особое внимание на учащихся, которые не могут справиться с заданиями для всех. Именно этим детям необходима поддержка и помощь со стороны преподавателя.

    Важным остается вопрос о соблюдении правил безопасности при занятиях физическими упражнениями,  а так же, самостоятельной работы учащихся во время учебных и тренировочных занятий.

   Планируемые результаты учебного занятия:

Личностные - самоопределение – дают адекватную позитивную самооценку; смыслообразование – проявляют познавательный интерес к занятиям и виду спорта; морально-этическая ориентация - знают основные моральные нормы, ориентируются на выполнение моральных норм в подвижных и спортивных играх; проявляют положительные качества личности и управляют эмоциями в различных ситуациях.
Предметные – организация и проведение подвижных и спортивных игр в спортивном зале; соблюдение правил поведения и предупреждение травматизма во время занятия; выполнение команд, жизненно важных двигательных умений и навыков; оказание посильной помощи и моральной поддержки сверстникам при выполнении учебных заданий, доброжелательное и уважительное отношение при объяснение ошибок и способов их устранения.

Таким образом, все эти компоненты способствуют правильной организации учебно-тренировочного занятия с точки зрения организации самостоятельной работы учащихся.

