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Введение

       Курение табака и электронных сигарет – вредная привычка. А что же такое вредные привычки? К вредным привычкам относится: алкоголизм, наркомания, табакокурение и курение электронных сигарет. К сожалению, в наше время курение – самая актуальная проблема человечества. В курение вовлечены практически все слои населения, и что наиболее опасно женщины и подростки. Это социальная проблема общества, как для его курящей, так и для некурящей части. Курение настолько вошло в обыденную жизнь, что воспринимается большинством если не как привычная составляющая антуража, то,  как вполне рядовое событие, не привлекающее внимания. Согласно оценке экспертов Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ)  в мире от заболеваний, связанных с курением, ежегодно умирает 4 млн человек. Каждые десять секунд на планете умирает один заядлый курильщик. 90% смертей от рака легких, 75% — от хронического бронхита и 25% — от ишемической болезни сердца возникают в результате курения. В настоящее время во всем мире насчитывается 1,1 млрд курильщиков – это 1/3 всего взрослого (старше 15 лет) населения. Последние исследования утверждают, что курить начинают уже в 10-12-летнем возрасте, а первый опыт «пробы» сигарет и того раньше – до семи лет. Поскольку 80% курильщиков приобретают пагубную привычку в молодые годы, проблему курения надо начинать решать в детской среде. Россия находится на 1 месте в мире по курению среди подростков. Последствия курения могут оказаться печальными, ведь курение ведет к наркомании. 
1. Методологические характеристики исследования

Актуальность: каждые шесть секунд табак уносит одну жизнь. Если не предпринять решительных мер, то к 2030 году эта цифра вырастет до восьми миллионов. В 21 столетии от табака может умереть почти миллиард людей, не сумевших побороть свое пристрастие к сигаретам, нюхательному табаку, кальянам, сигарам, курительным трубкам и электронным сигаретам.

Устройства, созданные как безопасная для здоровья альтернатива курению сигарет, работающие на принципах ультразвукового распыления никотина и на основе генератора холодного пара, содержат опасные токсины. В настоящее время жидкость, используемая в электронных сигаретах,  не проходит сертификацию. Что вдыхают в процессе курения (парения) никто не знает. 

Выбор темы нашей исследовательской работы актуален. Хотя многие люди и отдают себе отчёт в том, что курение (парение) вредно, однако мало кто из них в полной мере представляет степень этой опасности.
Проблема: как курения табака и электронных сигарет влияет на здоровье подростков?

Объект исследования: учащиеся 7-11 классов.
 Предмет исследования: отношение учащихся и их родителей к курению табака и электронных сигарет.
 Гипотеза: если табак и электронные сигареты вредят здоровью, то просветительская работа поможет избавиться от вредной привычки. 
 Цель исследования: привлечь внимание к проблеме подросткового курения, показать глобальность и актуальность проблемы, рассказать о вреде курения и внести свой вклад в борьбу с этим негативным явлением.
Задачи исследования:
1. проанализировать научную информацию по теме; 

2. провести анкетирование учащихся и их родителей;

3. определить причины, по которым подростки начинают курить;
4.  выявить отношение детей и их родителей к данной проблеме;

5. изучить культуру знаний о вреде курения среди учащихся нашей школы.
Методы исследования
1. Теоретические: анализ литературы по проблеме исследования, обобщение.

2. Эмпирические методы: анкетирование детей с целью изучения их отношения к табакокурению.
Новизна: в ходе исследования мы выяснили, что на данный момент значительное количество подростков перешло на курение электронных сигарет. Курение этих сигарет имеет высокий эффект токсичности, так как «сеансы» курения длятся значительно дольше, и вдохи  курящего гораздо глубже. 
      В процессе исследования мы узнали, что процент курящих подростков уменьшился. Также мы поняли, что курение электронных сигарет имеет не менее негативное влияние на организм и здоровье человека. 

Теоретическое основание исследования: по результатам исследований группы учёных из Калифорнийского университета Сан-Диего обнаружено, что электронные сигареты также могут провоцировать образование раковых опухолей. Один из авторов исследования, утверждает, что электронные аналоги не менее опасны для здоровья, чем традиционные сигареты. Издание OralOncology опубликовало выводы по проведённому исследованию. Исследователи сообщают, что та жидкость, которая испаряется в этом устройстве и дым, вырабатывают канцерогенные вещества. А они уже, в свою очередь, способствуют образованию и развитию раковых клеток.
      Ученые из Лондона и Ливерпуля  также доказали, что электронные сигареты

опасны. Вещества, которые в них содержатся, могут вызвать облитерирующий бронхиолит и другие повреждения легких. 
2.  Курение табака и электронных сигарет - вредная привычка
2.1. История курения
        Как известно, в Европу табак завез Колумб. Эскадра Колумба в составе трех каравелл «Санта-Мария», «Нинья» и «Пинта» после изнурительного перехода через Атлантический океан подошла к берегам неизвестного острова. На острове моряки обнаружили людей, которые держали во рту длинные цилиндрические свертки из листьев какого-то растения и выпускали клубы дыма из носа и рта. На европейцев это произвело ошеломляющее впечатление — дым из носа и рта могли выпускать только слуги дьявола. Такой сверток индейцы называли «табако», а само растение — «петум». На острове курили все от мала до велика. Островитяне в знак дружеского расположения к спутникам Колумба угощали их «табако». Отказ от «трубки мира» хозяева рассматривали как недружелюбные действия. Испанцы же не хотели портить отношения с туземцами. Вероятно, эти испанцы и были первыми европейцами, пристрастившимися к курению. Курильщики завезли семена табака и стали его культивировать. Распространение табака встречало в странах сильное противодействие. В Турции курение табака рассматривалось как нарушение законов Корана, и виноватых сажали на кол. Персидский шах Аббас приказал сжечь торговца, который завез табак в военный лагерь. Римский папа Урбан VII отлучал от церкви тех, кто курил или нюхал табак, а однажды за курение сигар монахов живыми замуровал в стену.

        В Россию табак попал в конце XVI века и тоже был встречен не очень приветливо. За курение полагалось весьма серьезное наказание – от палочных ударов и порки кнутом до отрезания носа и ушей и ссылки в Сибирь. Торговцев табаком ждала смертная казнь. Но постепенно запрет на курение отменялся в одной за другой странах. С годами к вредной привычке приобщились мужчины, женщины, молодые люди, подростки и даже дети.
2.2. Законодательные акты в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака 
     Минздрав соцразвития внесло в правительство РФ радикальный законопроект «О защите здоровья населения от последствий потребления табака». Самым глобальным из предложенных Минздравом нововведений является полный запрет на курение в общественных местах. Также, по замыслу авторов документа, табачная продукция должна исчезнуть из ларьков и киосков. Законопроект предложен в рамках исполнения конвенции Всемирной организации здравоохранения по борьбе против табака (Россия присоединилась к ней только лишь в 2008 году). 

Ограничения мест для курения
     С 1 июня 2013 г.  вступил в силу закон о курении для части учреждений, а именно, запрете курения в госучреждениях, вузах, школах, больницах, стадионах, ресторанах, поездах, на вокзалах и у метро - "курилки" остаются только на предприятиях и в офисах, на усмотрение их руководства.
Запрещено курение в следующих местах общественного пользования:
1. на территории школ, ВУЗов и других образовательных организаций;

2. в театрах, клубах и остальных местах, предназначенных для культурного отдыха;

3. в местах, где ведется работа с молодежью;

4. на стадионах, в фитнес-клубах и в других спортивных объектах;

5. в больницах, санаториях, диспансерах и прочих лечебных организациях;

6. в любом общественном транспорте;

7. на вокзалах, аэропортах, метро, а также в радиусе менее 15 метров от входов в подобные помещения;

8. учреждениях органов государственной власти и власти на местах

9. на местах, предназначенных для работы;

10.  в лифтах, подъездах и помещениях общего пользования жилых многоквартирных домов

11.  на территориях детских площадок, пляжей, на автозаправочных станциях.

12.  помещения, предназначенных для коммунальных мест проживания и для временного проживания туристов;

13. места, где оказывают бытовые услуги, торгуют, едят и ожидают транспорта.
Ограничения торговли табачными изделиями
· С 1 июня 2013 года закон ввёл следующие ограничения розничной торговли табачными изделиями:

· запрет продажи табачных изделий на расстоянии менее 100 метров по прямой линии от границ территорий образовательных учреждений;

· полный запрет продажи табачных изделий несовершеннолетним и торговли ими несовершеннолетними.

· С 1 июня 2014 года запрещена продажа сигарет в нестационарных торговых объектах — ларьках и киосках без торгового зала.
Запрет рекламы
· Закон вводит полный запрет рекламы табачных изделий, стимулирования их продажи и спонсорства, а также полный запрет на демонстрацию табачных изделий и процесса курения, предназначенных для детей и подростков.

Прочие меры
· оказание медицинской помощи населению, направленной на отказ от потребления табака и лечение табачной зависимости;

· ценовые, налоговые и организационные меры по сокращению спроса на табачные изделия и ограничению торговли ими;

· просвещение и информирование населения о вреде потребления табака и вредном воздействии табачного дыма, которые планируется осуществлять посредством программ образования и информационных кампаний в средствах массовой информации;

· учёт производства, импорта, экспорта, оптовой и розничной торговли табачной продукцией, отслеживание производственного оборудования, движения и распределения табачных изделий

· меры государственного контроля в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака и ответственности за нарушения требований Федерального закона
С 15 ноября 2013 года начали применяться штрафные санкции против курильщиков, нарушающих федеральный закон, прозванный в народе «антитабачным».

Размер штрафа за курение в общественных местах

Итак, за курение в неположенных местах придется отдать от 500 до 1500 рублей.

Особое внимание при разработке закона было уделено защите от влияния табачного дыма детей и подростков – отсюда и соответствующие суммы:
1.За курение на детских площадках от 2000 до 3000 рублей.
2. За вовлечение в процесс потребления табака несовершеннолетнего от 1000 до 2000.
3. За продажу табака лицам до 18 лет размер штрафа составит:

     а) для физического лица от 3х до 5-ти тысяч рублей;

        б) для должностного лица от 30-ти до 50-ти тысяч рублей;

         в) для организации от 100 до 150-ти тысяч рублей.

Нерадивые работодатели также поплатятся деньгами за несоблюдение

Федерального закона. Так, если не установлен знак о запрете курения, то ИП заплатит от 10-ти до 20-ти тысяч рублей, юридическое лицо от 30-ти до 60-ти тысяч рублей. Если в придачу заметят на предприятии еще и курильщика с сигаретой в зубах в неположенном месте, то суммы штрафов возрастут до 30-40 и 60-90 тысяч соответственно. При этом курильщики также могут быть оштрафованы. Получается, что отсутствие знака «Курение запрещено» для прямого нарушителя не оправдание.

Где же можно курить в 2016 году

После ознакомления с представленным выше перечнем возникает резонный вопрос: а где же, собственно, можно курить в 2016 году? Таких мест не так уж много. Курить можно будет в следующих местах:

1.  улица;

2.  специализированные изолированные помещения для курящих;

 собственный автомобиль, квартира;
3.  транспортные узлы (на свежем воздухе, но не ближе чем 15 метров ко входу в вокзалы, аэропорты, станции метрополитена, речные порты и пр.);

Законодательство в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака с 2017 года

Отдельные положения федерального закона № 15-ФЗ, начнут действовать лишь с 1 января 2017 года. Так, с наступлением указанной даты в силу вступят следующие положения:

·  введение учета произведенных, ввезенных на таможенную территорию РФ и реализованных на ней табачных изделий;

·  введение контроля над оборотом оборудования производственного назначения, предназначенного для изготовления табачных изделий;

·  введение контроля над движением и распределением табачной продукции на территории РФ;

·  введение контроля над подлинностью средств маркировки табачные изделий (акцизные, специальные марки).
    Приказ от 9 февраля 2016 года «О запрете электронных сигарет на территории и в помещениях МОУ СОШ №3»
     1.Запретить использование электронных сигарет на территории и в помещениях школы, как предметов и веществ, способных причинить вред, в том числе и моральный, участникам образовательного процесса.

2.Считать наличие у учащегося, либо использование им электронных сигарет в период нахождения в школе грубейшим нарушением Устава МОУ СОШ№3.

     Подводя итоги сказанному выше, можно говорить о том, что ограничения курения табака, введенные с подачи Правительства РФ, планомерно достигли своей финальной стадии, но в полной мере заработают лишь с начала 2017 года.

В Минздраве, помимо прочего, предлагают запретить выкладку табачной продукции на прилавок. Вместо этого покупателям станут выдавать прейскуранты. В министерстве полагают, что укрупнение розничных продаж и ограничение доступности сигарет помогут в борьбе с курением среди несовершеннолетних и улучшат качество государственного контроля в данной сфере. Также предлагается закрепить законодательно запрет на продажу табачной продукции несовершеннолетним.

     «Московский комсомолец» сообщает, что в ведомстве подготовили проект специальной системы оказания курильщикам квалифицированной медицинской помощи. Согласно тексту документа, курящий пациент, обратившийся по любому вопросу в медучреждение, не должен будет его покидать, пока его не поставят на учет по факту употребления табака и не проведут консультации по преодолению никотиновой зависимости.
     После введения в России в действие федерального закона «Об ограничении курения табака» в стране появились позитивные изменения. По данным последних социологических исследований, число курильщиков снижается.  Не зря наше правительство  повышает цену на табачные изделия и увеличивает штрафы за курение в общественных местах.  Люди все больше задумываются: «А стоит ли тратить такие деньги на сигареты?» Ведь если посчитать расходы за месяц, выходит немалая сумма денег, которую человек тратит на сигареты. По подсчетам Минздрава за год россияне тратят на сигареты 600 миллиардов рублей, значит, каждый месяц курильщики всей России выкладывают из карманов 50 миллиардов рублей. Курят в нашей стране 44 миллиона человек— следовательно, каждый месяц затраты одного курильщика на сигареты составляют 1136 рублей. Выходит, каждый день за свою зависимость россияне платят в среднем 37 рублей.
       Что касается электронных сигарет, то стоимость самой сигареты значительно превышает цену одной пачки обычных сигарет.  1 пачка сигарет примерно эквивалентна 3-4 мл жидкости для электронных сигарет. Стало быть 10 мл должно хватать  примерно на 3 дня. Это 100 мл в месяц (10 бутылочек по 10 мл). 100 мл. заводской жидкости на месяц обойдется в 25 долларов (300 долларов в год). Также человек курящий (парящий) электронные сигареты по статистике покупает две сигареты. Пока одна из них заряжается, другую можно покурить. Следовательно, расходов в два раза больше.

     Из выше сказанного следует, что на электронные сигареты требуется значительно больше денег, чем на табачные сигареты. Тем не менее, неважно количество потраченных денег, ведь куря любые сигареты, человек травит и медленно убивает свой организм. А, как мы все знаем, здоровье не купишь ни за какие деньги.
2.3. Пагубное влияние курения на органы и системы органов человека
“Яд, который не действует сразу, не становится менее опасным”  (Г.Э.Лессинг)

Горящая сигарета продуцирует более 4 тыс. химических соединений, из них: 40 канцерогенов и 12 ко-канцерогенов. При выкуривании 20 г табака образуется 1г дегтя. Современные фильтры удерживают не более 20% содержащихся в дыме веществ.
Состав сигарет простыми словами.
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По количественному содержанию в листьях табака и по силе действия на различные органы и системы человека никотин занимает 1-ое место. Он проникает в организм вместе с табачным дымом, в составе которого имеются вещества раздражающего действия, в том числе канцерогенные, т.е способствующие возникновению злокачественных опухолей, много углекислого газа – 9,5% (в атм. воздухе его нет). Никотин относится к нервным ядам . В экспериментах на животных и наблюдениях над людьми установлено, что никотин в малых дозах возбуждает нервные клетки, способствует учащению дыхания и сердцебиения , способствует нарушению ритма сердечных сокращений, тошноте, и рвоте. В больших дозах тормозит, а затем парализует деятельность клеток ЦНС, в том числе и вегетативной.
        На какие же страдания обретает себя курящий человек? Первый удар никотиновые дозы наносят по главным системам человеческого организма: нервной и сердечно - сосудистой. Отражается это в частых головных болях, ухудшении концентрации, внимания, памяти, а также нарушается режим сна. Как следствие, появляется раздражительность, апатия и равнодушие к окружающей действительности.

      Проникая внутрь, дым оказывает пагубное влияние на слизистые оболочки бронхов и трахей. Именно поэтому обычно курильщики так душераздирающе кашляют. Вдыхание табачных паров позже может привести к астме, пневмонии, а также проблемам пищеварительной системы: гастриту, язве двенадцатиперстной кишки и желудка.

Употребление никотина в раннем возрасте, когда организм только набирает силы для дальнейшего развития, влечет задержку развития, как физического, так и умственного.

    Тяга к употреблению сигарет, приобретенная в детстве, очень часто становится пагубной привычкой на всю жизнь.
Влияние курения на нервную систему человека
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Влияние курения на нервную систему человека является отрицательным, что обусловлено активным воздействием различных веществ, содержащихся в табачном дыме, на все нервные функции. Необходимо отметить, что никотин с током крови попадает в головной мозг, сужая его сосуды и воздействуя на центр удовольствия, благодаря которому происходит привыкание и формируется психологическая зависимость от сигарет. Влияние курения на мозг проявляется в виде частых головных болей и ухудшения памяти, что обусловлено хронической гипоксией нервных тканей.

Влияние курения на сердечно - сосудистую систему
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        Одно из самых негативных влияний на деятельность сердечно – сосудистой системы оказывает курение. Учеными доказано, что среди курильщиков различные заболевания сердца и сосудов встречаются значительно чаще, чем среди некурящих людей (например, инфаркт миокарда встречается в два раза чаще).
         Длительное курение обуславливает хроническую гипоксемию (пониженное содержание кислорода в крови человека), появление атеросклеротических бляшек, более интенсивное прилипание тромбоцитов к поврежденным стенкам сосудов и лейкоцитам. Отрицательное влияние курения на сердце и сердечно - сосудистую систему обусловлено воздействием никотина и угарного газа, из-за которых нарушается обмен веществ,
          Влияние курения на сердечно-сосудистую систему проявляется также в том, что повышается сворачиваемость крови. Это может привести к образованию тромбов в просветах кровеносных сосудов или сердечной полости. Как известно, оторвавшийся тромб зачастую приводит к печальным последствиям: инфаркт миокарда, инсульт головного мозга, инфаркт легкого. И самым неприятным фактом является то, что образование тромбов и даже сам момент их отрыва происходит абсолютно бессимптомно. Тромб может попасть в любой орган человеческого организма (сердце курильщика, головной мозг, селезенка и так далее). Основным проявлением данного патологического состояния являются внезапно появившиеся симптомы, связанные с нарушением кровообращения в каком-либо органе. Необходимо отметить, что риск внезапной смерти у курильщиков в 4,9 раза выше, чем у некурящих людей.
       Отрицательное влияние курения на сердечно – сосудистую систему обусловлено поступлением высоких концентраций никотина, что обуславливает поражение клеточных мембран и снижение уровня гормона простациклина. Снижение уровня данного гормона способствует возникновению заболеваний, поражающих сердце курильщика и всю сердечно - сосудистую систему, а также ускоряет и значительно усугубляет течение уже имеющиеся болезни. 
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Влияние курения на легкие
Легкие – это жизненно важные органы, отвечающие за процесс дыхания. От состояния легких зависит общее самочувствие человека, его активность и выносливость. Влияние курения на легкие является отрицательным, что обусловлено следующими факторами:  
1) В табачном дыму содержится много канцерогенных и других вредных веществ, некоторые из которых являются ядовитыми. Из-за курения в легких курильщика скапливаются тяжелые металлы (свинец, кадмий, хром и другие). 
2) Курение приводит к хроническому раздражению слизистой оболочки дыхательных путей, способствующее возникновению различных заболеваний.  
3) Легкие курильщика покрываются смолой, состоящей из различных токсических веществ, которая оказывает отрицательное влияние на весь дыхательный процесс.


Отрицательное влияние курения на легкие заключается в том, что они становятся подвержены риску возникновения опасных заболеваний, которые значительно снижают качество жизни. В легких курильщика может возникнуть раковая опухоль (112 случаев на сто тысяч человек при выкуривании одной пачки сигарет в день), которая не позволит большинству заболевших пережить пятилетний срок; курящий человек может заболеть эмфиземой легких. При эмфиземе в легких курильщика поражаются альвеолы, эластичность которых значительно снижается, что вызывает одышку даже при небольших физических нагрузках.  
Влияние курения на легкие очевидно: нарушается газообмен, снижается местный клеточный иммунитет и развиваются воспалительные заболевания. Курильщики чаще болеют воспалением легких, бронхитом и хронической обструктивной болезнью легких (ХОБЛ). Необходимо заметить, что можно снизить отрицательное влияние курения, уменьшив количество выкуриваемых сигарет, принимая витамины, поглощая полноценную пищу с природными антиоксидантами и очищая легкие. Но самым действенным методом является полный отказ от курения.
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Пассивное курение
    В современном обществе проблема пассивного курения становится все более актуальной. Ее решением занимаются деятели науки, государственные служащие и депутаты в различных странах мира. Основные дискуссии, посвященные проблеме пассивного курения, базируются на принципе свободы выбора каждого гражданина. Некоторые считают, что курение является личным делом отдельно взятого человека. Другие им парируют, говоря о социальной значимости пассивного курения. Давайте попробуем разобраться в данном вопросе, рассказав о вреде пассивного курения.

Пассивное курение – это процесс в дыхания загрязненного табачным дымом воздуха некурящим человеком в замкнутом пространстве. Зачастую люди вынуждены дышать опасным воздухом, сидя в ресторанах и барах, проводя время в клубах или просто находясь в общественных местах. Необходимо отдельно сказать о проблеме пассивного детского курения, которое обусловлено нерадивостью, недальновидностью и глупостью родителей, которые курят в присутствии собственных детей, не задумываясь об их здоровье. Вред пассивного детского курения огромен: дети чаще болеют острыми респираторными заболеваниями, подвергаются значительно большему риску воспаления среднего уха, возникновения кариеса зубов, астмы и даже туберкулеза. Также пассивное детское курение способствует развитию у ребенка аллергических реакций, болезни Крона и задержки развития.

Пассивное курение у взрослых людей вызывает различные онкологические заболевания, что обусловлено высокой канцерогенностью табачного дыма. Также пассивное курение является причиной возникновения опасных сердечно-сосудистых заболеваний, которые провоцируют инфаркты и инсульты.

В настоящий момент проблема пассивного курения и пассивного детского курения в России не решена. Необходимо помнить, что от ее решения будет зависеть здоровье нас и наших детей

Вред курения для беременных
    В XXI веке тенденция курящих женщин стремительно набирает обороты. При этом, порой женщин не заставляет задуматься о курении даже слова врача: «Вы скоро станете мамой!». Некоторые отмахиваются – у подруги все было нормально с ребенком, значит и у меня все будет также. Однако везет далеко не всем, хотя не факт, что курение мамы не проявится позднее в виде астмы или хронического бронхита. Каковы же последствия курения во время беременности?
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Выкидыш. Если беременная женщина выкуривает в среднем пачку сигарет за день – угроза выкидыша возрастает в полтора раза. А если она при этом еще и выпивает, то уже риск возрастает – 4 раза! К тому же велик риск смерти ребенка во время родов (на 30 % выше, чем у некурящих мам). Последующий диагноз будет – синдром внезапной смерти у младенцев. Задумайтесь, стоит ли оно того? А если учесть, что у курящей мамы нарушается периферическое кровообращение, шансов родить здорового ребенка еще меньше. Чаще всего дети рождаются недоношенными и не могут противостоять без медикаментов окружающим угрозам внешней среды.

Психические расстройства. Никотин нарушает кровообращение, а результатом этого могут быть психические отклонения, врожденные аномалии нервной системы. Вероятность развития болезни Дауна у ребенка также очень высока.

Список болезней, которые могут развиться у новорожденного можно продолжать до бесконечности – волчья пасть, заячья губа, паховые грыжи, косоглазие и так далее. Также стоит отметить, что не все беды отражаются в здоровье детей. Если беременная женщина не может расстаться с сигаретой во втором и третьем триместре – ее может постигнуть непростая участь. Невыносимые токсикозы, анемия, кровотечения, нарушение плаценты – это не самые страшные итоги.

Наукой доказано, что дети курящих матерей психически неуравновешенны, к тому же после родов сильно отстают в физическом развитии.

А теперь задумайтесь будущие матери – стоит ли здоровье ваших детей таких «блаженств» как посидеть с пивком и сигареткой? Или может быть лучше курить и мучиться во время беременности? – ведь у здоровой женщины беременность протекает спокойно. Она спокойно переживает токсикозы, и вероятность дальнейших проблем со здоровьем сводится к нулю.

Вред курения для женщин
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 Кого можно изумить сегодня видом курящей женщины? Совсем недавно это было  не таким распространённым явлением в нашей стране. Теперь же женщина с сигаретой во рту обычное явление на улицах и  в общественных заведениях городов и посёлков. Страшно то, что возраст курильщиков женского пола молодеет с  каждым годом. Юные девчушки, едва научившись осознавать себя, тянутся к сигарете, не понимая,  во что может вылиться это пагубное пристрастие.

Что же несёт с собой курение  женскому организму?

По ряду причин, курение сказывается на женском организме более сильно, чем на мужском. Прежде всего, у женщин быстрее возникает привычка к никотину, поскольку объём грудной клетки у женщин меньше. Самое страшное то, что у женщин возникают такие заболевания, как рак шейки матки, нарушение менструального цикла, не вынашивание беременности, остеопороз и полипы прямой кишки.  Женщины-курильщицы  болеют чаще мужчин  раком лёгких, хроническими бронхитами. Эмфизема лёгких, инсульты и инфаркты, болезни щитовидной железы, сердечно-сосудистой системы – весь этот «букет»  можно встретить у заядлых курильщиц.  Курение наносит необратимый вред нормальному функционированию всех жизненно-необходимых органов человека, а зачастую  приводят к ранней смерти. 
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     Курение ухудшает работу сердца и сосудов, легких, и одним из проявлений этого влияния является снижение физической силы и выносливости у курящих подростков.

     Негативное влияние курения на организм человека настолько многообразно и разнопланово, что необходимость бросить курить является уже не способом оздоровления, а скорее залогом выживания.

     Не стоит переоценивать компенсационные возможности организма — они не способны в течение одного-двух месяцев вернуть организм в качественное состояние «до курения». Однако чем раньше произойдет отказ от курения, тем быстрее начнутся процессы репарации в органах и системах, и можно не ожидать ухудшения здоровья в связи с курением.
2.4. Анкетирование учащихся
Для сбора эмпирического материала нами был проведен опрос обучающихся с целью выявления их отношения к курению.
В опросе принимали участие 211 человек (учащиеся 7-11 классов).
Для проведения анкетирования было разработано 12 вопросов, по поводу курения табачных и электронных сигарет. Анкета 1
Из 212 человек опрошенных - 18 человек курят электронные сигареты, остальные 13 человек – обычные. Большинство опрошенных начали курить в возрасте от 10-14 лет.  Далее мы выясняли, кто из родственников курит у учащихся, в основном это родители (мама, папа). Из диаграммы видно, какой процент курящих родственников в каждом классе.
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Далее, мы выясняли, какие причины побуждают подростков к курению? Среди причин, которые побуждают учащихся к курению, выделяются следующие: за компания-32%, успокаивает-13%, любопытство-13%, хочется быть взрослым-10%, для снятия напряжения-19%, затрудняюсь ответить-13%.
Можно сделать вывод, что самая главная причина курения – это «за компанию», следовательно, подростки стараются выделяться из толпы, находясь под влиянием друзей (компании).
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      В среднем подростки выкуривают до 10 сигарет в день, что касается электронных сигарет, то курение более частое и продолжительное.
     На вопрос будешь ли курить в будущем, из 212 человек, 156 ответили, нет, 9 – да, 47 – по обстоятельствам.
Больше половины опрошенных учащихся с 7 по 11 класс (54%) отрицательно относятся к курящему человеку противоположного пола. 43% относятся к курящему человеку противоположного пола безразлично, а остальные 3% положительно. 
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Из этого можно сделать вывод, что подростки, зависимые от вредной привычки, отрицательно относятся к курящим противоположного пола.

Большинство учащихся считают, что наибольший вред здоровью приносят обычные сигареты - 66%, 17% думают, что электронные сигареты вредны. Остальные считают, что и обычные и электронные одинаково вредны (17%).
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Основные причины перехода на электронные сигареты, по мнению опрошенных учащихся: дешевле, менее опасно, любопытство, чтобы бросить обычные, не возникает зависимости. При переходе на электронные сигареты зависимость уменьшилась, считает – 18 человек, 6 – увеличилась. 
  Информацию о вреде курения подростки получают из средств массовой информации, из школы и от родителей.
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Чтобы сохранить и укрепить своё здоровье, человек должен, по мнению учащихся, не пить, не курить, заниматься спортом.
Для проведения анкетирования родителей было разработано 4 вопроса, по поводу курения табачных и электронных сигарет. Анкета 2
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Практически 100% родителей считают проблему подросткового курения очень серьёзной.
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Важной причиной курения подростков, по мнению родителей, плохая компания, самоутверждение, хочет казаться взрослым. Мнения родителей и подростков по данному вопросу совпадают.
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Родители отрицательно относятся к курению электронных сигарет.
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Родители согласны с тем фактом, что курение опасно для здоровья, но в семьях  много курящих родителей, а родители являются примером для подражания. Поэтому не только плохая компания приводит к появлению вредной привычки, но и плохой пример родителей.
Сравнивая результаты анкетирования за 2009, 2010, 2011 и 2016 годы, можно увидеть, что в 2009 году самое большое количество человек,  которые курят, либо когда-то пробовали курить. Мы видим, что количество курящих детей к 2016 году уменьшилось на 46%.
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2.5. Профилактика  курения по книге Аллена Карра «Легкий способ бросить курить»
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Книга Аллена Карра является действительно эффективным способом бросить курить , независимо от того , сколько и как давно человек курит. Методика Аллена Карра используется во многих клиниках по всему миру и результат этой методики - новое , ни с чем несравнимое ощущение свободы. Его методы получили признание не только читателей, но также среди специалистов. Я давала эту книгу своим друзьям и советовала ее знакомым людям, и после прочтения результат действительно был – большинство отказались от этой вредной привычки. Также я почитала отзывы об этой и других книгах Аллена Карра и  увидела , что наибольшее количество отзывов положительные.
Аллен Карр смог показать разные аспекты курения как  со стороны курильщиков , так и со стороны некурящей части населения. Как он смог это сделать? В прошлом высококвалифицированный и весьма успешный бухгалтер, Аллен Карр был заядлым курильщиком и выкуривал по сотне сигарет в день. Эта привычка грозила разрушить всю его жизнь, пока в 1983 году после бесчисленных и безуспешных попыток бросить курить он наконец не открыл собственный способ раз и навсегда избавиться от этого пристрастия. Доказано, что с помощью методики Аллена Карра более 95% курящих бросают курить навсегда.
Школьная профилактическая программа, направленная против табакокурения, имеет следующие особенности:  1) она должна носить длительный характер и проводиться начиная с начальной школы, или как минимум с шестого класса 2) она должна обучать умению отказывать, давать отпор провоцирующим моментам 3) профилактика курения должна быть составной частью программы среднего образования 4) учителям необходимо иметь подготовку для проведения профилактической работы 5) с учащимися программа должна реализовываться в период переходного возраста учащихся от младшего школьного возраста к среднему 6) необходимо привлекать родителей к профилактической работе с учащимися 7) программа должна учитывать этнические и социокультурные особенности контингента учащихся 8) учащиеся должны получать адекватную информацию о последствиях злоупотребления табаком, алкоголем, наркотиками, то есть, профилактика табакокурения должна проводиться в комплексе профилактики любых социально-опасных пристрастий.
Профилактические технологии – возможности оказания помощи в прекращении потребления табака.

 Индивидуальное и групповое поведенческое консультирование: краткое консультирование и интенсивные поведенческие вмешательства. Применение современных медикаментозных и не медикаментозных средств лечения табачной зависимости. «Школы здоровья» в системе работы поликлиник и в организованных коллективах , или же сочетание вмешательств.

2.6 Выводы

Проведя исследовательскую работу, я сделала выводы.
1. Никотиновая зависимость - обычная наркомания, ничем не отличающаяся от алкогольной, героиновой, амфетаминовой или любой прочей. От никотина нет выраженного опьянения, нет деформации личности и нет социальной деградации, поэтому табакокурение традиционно рассматривают как вредную привычку, а не как болезнь.
2. Скрытая причина возникновения вредной привычки – это пример своих родителей. Данные анкетирования показывают, что 59% опрашиваемых имеют курящих родителей. Невозможно доказывать подростку, что курение наносит вред организму, а самим родителям при этом курить.
3. Необходимо продолжать проводить мероприятия посвященные проблеме вреда курения на школьном уровне, такие как, акции, семинары, практические мероприятия.
4. Не стоит забывать, что есть альтернатива курения: 1) Рациональное питание. 2) Спорт (плавание, бег). 3) Душевный комфорт. 3) Разумное чередование труда и отдыха. 4) Интересное и увлекательное проведение свободного времени. Нужно стремиться донести до людей, особенно до подростков, что курение не изменит жизнь в лучшую сторону. 
3. Заключение
     Это исследование было посвящено теме «Курение табака и электронных сигарет – вредная привычка». Цель данной работы привлечь внимание к проблеме подросткового курения, показать глобальность и актуальность проблемы, рассказать о вреде курения и внести свой вклад с этим негативным явлением. Перед нами стояли следующие задачи:

1. проанализировать научную информацию по теме; 

2. провести опрос учащихся и их родителей;

3.определить причины, по которым подростки начинают курить;

4. выявить отношение детей и их родителей к данной проблеме;

5.изучить культуру знаний о вреде курения среди учащихся нашей школы.

Все задачи решены и цель достигнута. Согласно гипотезе, которую мы выдвигали, если табак и электронные сигареты вредят здоровью, то просветительская работа поможет избавиться от вредной привычки. В результате исследования пришли к выводу, что просветительская работа, которая ведётся в школе, и введения в России в действие федерального закона «Об ограничении курения табака»  дают свои результаты. За последние пять лет в нашей школе уменьшилось число курящих подростков. В 2009 году количество курящих составляло 61%, в 2010 - 73%, 2011 – 46%, 2016 – 15% . В этом году появилась проблема курения старшеклассниками электронных сигарет. Как мы выяснили жидкость, используемая в электронных сигаретах,  не проходит сертификацию. Что вдыхают в процессе курения (парения) никто не знает. Культуры курения электронных сигарет также нет. Подростки даже не знают, что курение электронных сигарет на улице в холодное время года опасно воспалением лёгких и ОРВИ.
         Работая над проектом, я научилась находить нужную информацию для решения тех задач, которые были поставлены нами перед началом исследования. Сформировалось чёткое представление о вреде курения на организм, как обычных сигарет, так и электронных. Развился ещё больший интерес к изучению пагубного влияния курения и его дальнейшее воздействие на здоровье.
       Я получила опыт работы  в проведении опроса и анализе результатов анкетирования, а также я поняла  необходимость проведения просветительской деятельности среди учащихся младших классов.
Ранее  подобной работы не проводила. В дальнейшем мы планируем расширить область исследования воздействия на психику человека никотина и возможно займёмся изучением состава жидкостей для заправки картриджей электронных сигарет. 
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5. Приложения

Анкета 1
1. Курите ли вы? Да/нет. Если да то, какие сигареты: обычные или электронные?

2. Кто ещё в вашей семье курит (мама, папа, сестра, брат)?
3.  В каком возрасте стали курить?

4. Какая причина побудила вас к  курению?

1) За компанию
2) Любопытство

3) Хочется быть взрослым
4) Просто так.
5) Поднимает настроение

6) Для снятия напряжения

7) Успокаивает

8) Помогает похудеть

9) От нечего делать

10. Затрудняюсь ответить

5. Сколько сигарет в день выкуриваете?

6. Будешь ли курить в будущем (да, нет, по обстоятельствам)?

7. Ваше отношение к курящему человеку противоположного пола?
А) отрицательное

Б) положительное

В) безразличное
8. Какие сигареты приносят больший вред здоровью: обычные или электронные?
9. Если вы перешли на курение электронных сигарет, то почему?

10. При переходе на электронные сигареты ваша зависимость от никотина возросла или уменьшилась?

11. Откуда вы получаете информацию о вреде курения?

12.  Что должен делать человек, чтобы сохранить и укрепить своё здоровье?

Анкета 2
1. Насколько серьёзной вы считаете проблему подросткового курения? (по 10 бальной шкале)

2. Какие обстоятельства становятся важной причиной курения подростков?

3. Ваше отношение к курению (парению) электронных сигарет (по 10 бальной шкале).

4. Насколько вредным Вы считаете курение для Вашего здоровья? (по 10 бальной шкале).
Профилактика и предупреждение курения
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		Положительное		7

		Отрицательное		113

		Безразличное		90

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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				Откуда получаете информацию о вреде курения?

		СМИ		10

		Школа		8

		Родители		8

		Друзья		3

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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Какие сигареты приносят больший вред, как вы думаете?
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				Какие сигареты приносят больший вред, как вы думаете?

		Электронные		37

		Обычные		143

		Все		38

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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				Зачем ты куришь?

		Любопытство		4

		Для снятия напряжения		6

		Успокаивает		4

		За компанию		10

		Хочу быть взрослым		3

		Затрудняюсь ответить		4

		Давление друзей		1

		Поднимает настроение		1

		Просто так		2
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				Курящие родственники		Столбец1
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