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Введение

Я с детства слышал о таком животном как утконос и видел в книгах его изображение.

Этим летом я со своей семьей побывал в Зоологическом музее МГУ в г. Москва. Там я увидел чучело этого необычного животного, и мне захотелось узнать о нём больше.
После приезда домой я начал читать о нем информацию в интернете, и был поражен,  насколько утконос является уникальным животным на нашей планете. Утконос признан одним из самых удивительных животных на Земле. Оно сочетает в себе признаки птиц, пресмыкающихся и млекопитающих. Именно утконос выбран животным, символизирующим Австралию. С его изображением в этой стране даже чеканят деньги.
    После изучения различных статей мне захотелось поделиться полученными знаниями с моими сверстниками и не только.
Данный реферат подготовлен для школьников 1-11 классов, так как важно знать, что это животное находится на грани вымирания, поэтому проблема необходимости его изучения, а также предотвращение полного исчезновения утконоса очень велика, в связи, с чем выбранная тема является чрезвычайно актуальной.
Цель работы: изучить образ жизни и происхождение редкого вида животных  Красной книги – утконосов, и рассказать школьникам об его образе жизни. 
Задачи:

1. Изучить различные информационные источники по данной теме.

2. Выполнить анализ полученной информации и выбрать наиболее важную и необычную информацию о данном виде животных

      3. Изучить способ сохранения в мире популяции утконосов и 

  рассказать о полученных знаниях на уроке и открытых мероприятиях.
2.1.Утконос – удивительное животное нашей планеты.
Образ жизни и среда обитания утконоса.
Утконос является одним из двух животных на планете Земля, которые являются яйцекладущим млекопитающим. Второе такое животное - ехидна.
Это одни из самых древних видов животных в мире, которые дожили до наших дней. Их возраст составляет более 200 миллионов лет.

Впервые утконос был замечен в озере неподалёку от города Сиднея в Австралии в 1797 году. В 1798 году чучело утконоса было привезено в Британский музей. Поскольку такого животного учёные никогда не видели, они подумали, что это подделка – к шкуре какого-то животного пришили клюв, и даже пытались искать швы от ниток. Позже, они еще выяснят, что это животное, вдобавок ко всему, откладывает яйца и вскармливает детенышей молоком. 

Долгое время учёные не могли решить, куда отнести утконоса — к млекопитающим, птицам, пресмыкающимся или вообще к отдельному классу.

В настоящее время эти зверьки выделены в отдельное семейство утконосовых, которое принадлежит к отряду однопроходных, которые являются одними из древних примитивных млекопитающих. В Австралии ученые нашли останки самого древнего такого животного, Стероподона, возраст которого составляет 110 миллионов лет.
Утконос обитает на востоке Австралии, на острове Кенгуру и в Тасмании, который находится в 240 км от австралийского побережья в сторону Антарктиды. Жить он предпочитает  возле пресных водоемов и охотится в воде, температурные показатели которой колеблются от 25 до 29,9°C.

Раньше утконос встречался почти по всему материку, но из-за истребления их браконьерами, а также слишком сильного загрязнения окружающей среды зверьки переселились в более экологически благоприятные и чистые регионы. 

       Тело утконоса плотно сбитое, коротконогое, покрыто густой, приятной на ощупь, тёмной коричневой шерстью, которая на брюхе приобретает сероватый или рыжеватый оттенок..

Длина тела от 30 до 40 см (самцы на треть крупнее самок);

Длина хвоста – 15 см;

Вес – около 2 кг.

     Ноги животного расположены по бокам, из-за чего его походка чрезвычайно сильно напоминает передвижение рептилий по суше. На лапах зверька по пять пальцев, которые идеально приспособлены не только для того, чтобы плавать, но и рыть землю: соединяющая их плавательная перепонка интересна тем, что при необходимости способна так подогнуться, что когти зверька окажутся снаружи, превратив плавательную конечность в копательную. На задних лапах животного перепонки менее развиты, во время плавания он активно использует передние лапы, тогда как задними пользуется как рулём, при этом хвост исполняет роль баланса. Хвост слегка плоский, покрытый шерстью. Интересно, что по нему можно очень легко определить возраст утконоса: чем старше, тем шерсти меньше. Хвост зверька примечателен ещё и тем, что именно в нём, а не под шкурой, хранятся жировые запасы.

        Наиболее примечателен во внешности зверька, его клюв, который выглядит до того необычно, что создаётся впечатление, что был он когда-то оторван у утки, перекрашен в чёрный цвет и прикреплён к пушистой голове.

Клюв утконоса мягкий и гибкий. При этом, как и у утки, он плоский и широкий: при длине в 65 мм, ширина его составляет 50 мм. Ещё одной интересной особенностью клюва является то, что он обтянут эластичной кожей, в которой находится огромное количество нервных окончаний. Благодаря им утконос, пребывая на суше, обладает великолепным обонянием, а также является единственным млекопитающим, который чувствует слабые электрические поля, благодаря электрорецепторам клюва. Животные могут обнаруживать слабые электрические поля, что появляются во время сокращения мускулатуры даже самых мелких животных, например, раков.

На лапах у утконоса пять пальцев, которые приспособлены как для плавания, так и для рытья почвы. При необходимости копания плавательная перепонка может подгибаться таким образом, что когти выставляются наружу. Задние лапы в воде выступают в качестве руля, а хвост является стабилизатором. Походка утконоса на суше напоминает больше походку крупного земноводного, поскольку ноги он ставит по бокам тела. 
Звуки утконоса похожи на пищание маленького щенка или на мурлыканье котика.

Температура тела утконоса составляет 32 градуса С, но он может ее регулировать от 25 до 35 градусов С, в зависимости от температуры воды, чем холоднее вода, тем выше температуру тела поднимает этот зверек. Таким образом, он может регулировать обмен веществ, чтобы не замерзнуть в холодной воде.

Утконосы в дикой природе чаще всего живут до 16 лет, а рекорд по продолжительности жизни среди утконосов в неволе - 17 лет. Однако эти  чудные животные настолько нервны и пугливы, что попытки вывезти их за пределы Австралии не заканчиваются успехом.
Утконоса сложно встретить в дикой природе, так он живёт в водоёмах и проводит большую часть времени под водой в поисках пищи или находится в норе под землёй. Кроме того, утконос относится к ночным животным, так как он проявляет активность и охотится в тёмное время суток. 

2.2. Яд утконоса

Удивительно, но это животное ядовито. Из млекопитающих только землеройки, щелезубы и толстые лори являются ядовитыми. 

Зачатки роговых шпор, которые впоследствии у самцов станут ядовитыми, есть и у самок. Однако у самок к году они отпадают, а у самцов растут дальше, и к возрасту полового созревания достигают 1,2—1,5 см в длину. Каждая шпора связана протоком с бедренной железой, в которой во время брачного сезона вырабатывается сложный яд. Самцы пользуются шпорами во время брачных поединков. Яд утконоса способен убить небольшое животное, например собаку, Динго. Для человека яд не будет смертельным, однако вызовет очень сильную боль, а на месте укола разовьется отёк, который постепенно распространяется на всю часть тела и может сохраняться несколько месяцев.
      Врагов у зверя в животной фауне немного, но от его мяса не откажутся морские леопарды, вараны, питоны. Именно для обороны от них природа наградила утконоса токсичным веществом. 

2.3. Особенности питания утконоса.
           Охоту утконос открывает поздним вечером и практически все время он плавает в поисках пищи. Работа это не простая,  за сутки ему необходимо поглощать 1/4 от своего общего веса. Если добыча была замечена, то уйти от погони ей уже вряд ли удастся, ведь зверь срывается с места словно пуля. Достаточно нескольких секунд, чтоб голодный утконос полакомился.

      Утконос обладает специальными защечными мешочками, в которых складывает пойманную пищу. Набрав достаточно еды, он выходит на поверхность, где начинает перетирать пищу. Для этого он пользуется роговыми пластинами вместо зубов.

Рацион млекопитающего: ракообразные, насекомые, лягушки и улитки, черви, рыба мелких пород, водоросли.

     Не стоит думать, что охотится он исключительно в воде. Пищу животное ищет также и на суше, переворачивая камни при помощи когтей и клюва.
Самая любимая пища утконосов – это раки и ракообразные. Также он любит полакомится мелкой рыбой, улитками, личинками стрекоз, водяными жуками, мелкими, рыбками, креветками, головастиками, моллюсками. Если отсутствует другая еда, то зверек может поесть и водорослей.
Захватив жертву, утконос выплывает на поверхность воды и перетирает добычу во рту своими роговыми пластинками.
       Способности к электролокации дают возможность слепому и глухому в водной среде зверьку обнаруживать добычу: для этого, пребывая под водой, он постоянно вертит головой в разные стороны.

Естественных врагов у утконосов не очень много. Иногда эти животные могут стать жертвами питона, варана, собаки Динго, крокодила, дикого кролика, тасманского дьявола, австралийского морского льва, лисы, морского леопарда, а также хищных птиц.
2.4. Размножение и определение пола животного.
Перед брачным сезоном животное впадает в спячку, которая длится около 10 дней. После этого, с августа по ноябрь наступает брачный сезон. Чтобы самка обратила внимание на самца утконоса, он легонько кусает ее за хвост. Эти брачные игры сопровождаются спариванием. Самка утконоса начинает откладывать яйца в норе через 2-4 недели после спаривания. Чаще всего она откладывает 2 яйца, но может отложить и 3 штуки.

По внешнему виду и составу, яйца утконоса похожи на яйца рептилий, диаметром 1,1 см, они покрыты эластичной оболочкой, похожей на пергаментную бумагу. Развиваются детеныши на протяжении 12-14 дней. В это время самка утконоса почти не уходит из гнезд, ничего не ест, греет яйца своим теплом, подгибая хвост под себя, как бы высиживая их.
При хорошем обогреве детеныши могут появиться на свет уже и через 7 дней. Для того, чтобы вылупиться у детеныши имеется временный яйцевый зуб на клювике, которым он и пробивает оболочку яйца, после чего такой зуб отваливается. Такие же зубы имеются у детенышей птиц и рептилий.

Вылупившийся утконосик не имеет волосяного покрова, слепой, в длину примерно 25 мм. Мама-утконос переворачивается на спину и кладет деток на брюшко, прижимается к ним, как бы надавливая малышами на молочные железы. Из молочных желез выделяется молоко прямо на кожу и стекает по шерсти. Со стороны это так выглядит, как будто животик утконоса «потеет» молочком. В каждой молочной железе имеется 120 отверстий.  Детеныши питаются, слизывая молоко, прямо с шерсти. Учеными доказано, что в состав молока входят антибактериальные компоненты. Таким образом, природа защищает малышей от инфекций при не очень гигиеничном способе кормления детенышей.

Пока дети маленькие, мама-утконос старается не оставлять их без присмотра. В случае, если ей приходится покидать гнездо, он старательно запечатывает вход в нору пробкой из земли.

        На 11 день у малышей начинают открываться глаза, но расставаться с матерью они не торопятся и живут с ней до 4 месяцев. Пока дети рядом, самка продолжает их кормить.

       В возрасте 17 недель они начинают знакомиться с охотой и выходят из норы. К этому моменту детеныши достигают 33 см, их тело уже покрыто шерстью.   Половозрелым потомство утконоса считается, только достигнув возраста 1 года.

        В 2004 году учёные из Австралийского национального университета в Канберре обнаружили, что утконос имеет 10 половых хромосом, а не две (XY), как большинство млекопитающих. Соответственно, комбинация XXXXXXXXXX даёт самку, а XYXYXYXYXY – самца. Все половые хромосомы связаны в единый комплекс, который ведёт себя в мейозе как единое целое. Поэтому у самцов образуются сперматозоиды, имеющие цепочки XXXXX и YYYYY. Когда сперматозоид XXXXX оплодотворяет яйцеклетку, рождаются утконосы женского пола, если сперматозоид. YYYYY – утконосы мужского пола. Механизм определения пола утконоса сходен с таковым у его предков-рептилий.

3. Современные способы охраны утконоса.
       Удивительный мех утконоса сделал их заманчивой целью для браконьеров. Вид подвергся опасности исчезновения, после чего австралийские натуралисты забили тревогу. По всему континенту стали создаваться специальные заповедники, и животное оказалось под охраной государства. Но животное оказалось очень чутким и пугливым, что требовало полного ограждения его от присутствия человека рядом.

      Также в Австралии массово распространены кролики, что создавало неудобства для создания особенной среды для млекопитающего. Дело в том, что кролики нагло занимали норы утконосов, лишая их мест гнездования.

         Ради приумножения популяции правительству пришлось выделить большие участки земли, полностью огражденные от внешнего вмешательства. Только так получилось сохранить вид млекопитающего и увеличить его популяцию.

      После было принято решение о расселении животного на территориях зоопарков. Первого утконоса посадили в зоопарк Нью-Йорка в 1992 году, где он смог прожить только 49 дней, что вновь насторожило зоологов. Но утконос — животное дикое, и из-за своей природной пугливости практически не показывался людям, неохотно размножался. Не известно ни одного случая приручения зверя человеком.

      В настоящее время с утконоса официально снят статус вымирающего вида. Туристические фирмы даже организовали специальный маршрут по местам обитания млекопитающего, но понаблюдать за ним получится лишь издалека.

      Утконос занесен в Красную книгу Комиссии Международного союза охраны природы как животное, находящееся на стадии полного исчезновения вида. 
       Очень радует, что в наше время охота на утконосов под запретом и постепенно их популяция восстанавливается.

4. Самые интересные факты об утконосах
1. Утконос – самое удивительное животное, одновременно похожее на бобра, но при этом с утиным клювом, лапами, как у рептилии, а шерстью, как у медведя.

2. Самки откладывают яйца по аналогии с птицами и рептилиями.

3. У них нет сосков и выводковой сумки, поэтому детеныши просто лежат на брюхе у матери и слизывают молоко с шерсти.

4. После спаривания самец не принимает никакого участия в постройке норы и выращивании потомства.

5. Млекопитающее за одно ныряние может пробыть под водой около 5 минут. А в течение дня на плавание он тратит до 10 часов.

6. При употреблении пищи он не забывает отложить запас жира в хвост.

7. Первое потомство утконос способен произвести в двухлетнем возрасте.

8. В весенний период размножения одна самка собирает вокруг себя десятки самцов, которые дерутся друг с другом за внимание женской особи при помощи своих ядовитых шпор.

9. У данного вида млекопитающего самый медленный обмен веществ по сравнению с остальными представителями животной фауны.

10. Первый утконос появился на земле 110 миллионов лет назад, сразу после вымирания динозавров, о чем свидетельствуют найденные окаменелые останки.

11. Встретить животное можно только на одном континенте – Австралии, но известно, что при своем появлении они были распространены по всей суше.

12. Клюв у него мягкий, а не жесткий, как кажется на вид. Из такой кожи у других видов животных созданы губы и нос.

13. Несмотря на то, что клюв у животного мягкий, он легко вспахивает им  ил на дне.

14. Под водой млекопитающему помогает ориентироваться все тот же клюв, в коже которого находится множество нервных окончаний.
5. Происхождение утконоса
         Появление утконосов относится к тем далеким временам, когда не существовало современных материков. Вся суша была объединена в один огромный континент — Гондвану. Именно тогда, 110 млн лет назад, утконосы появились в экосистемах суши, заняв места недавно вымерших динозавров. Мигрируя, утконосы расселились по всей территории материка, а после распада Гондваны остались жить на большом участке экс-континента, который впоследствии был назван Австралией. Благодаря изолированному расположению своей родины, животные сохранили первоначальный вид даже спустя миллионы лет. Различные виды утконосов в свое время населяли просторы всей суши, но до настоящего времени дошел только один вид этих зверей.

6.Заключение

В процессе изучения материала я постоянно удивлялся, насколько утконос является удивительным животным. Как он может сочетать в себе утиный клюв, бобровый хвост, когти как у варана, медвежью шерсть, перепончатые лапки как у выдры, яд схожий по составу со змеиным. Кроме того, у него появляются детеныши из яиц, как у крокодила, а выкармливает самка утконоса потомство молоком, как млекопитающее.

По результатам изученной мной информации я узнал, где живет это животное и как его изучали ученые, его внешний вид, строение тела, особенности, присущие только этому отряду животных. Также я узнал чем питается,  какой образ жизни ведет, как размножается и вскармливает своих детенышей. 
Я уверен, что утконос очень важный биологический вид, поскольку на его примере видно, какой долгий эволюционный путь проходил каждый организм на земле. Наличие у утконоса признаков рептилий, птиц и млекопитающих, свидетельствует о том, что живые существа происходят от общего предка, существовавшего миллионы лет назад, и каждый вид прошел свой эволюционный путь развития.

Утконос чрезвычайно уникальное животное. К счастью его популяция увеличивается. Нужно беречь природу и животных, обитающих в ней. От того, как мы будем относится к окружающему нас миру, сохранять природные богатства и их использовать разумно, не загрязняя водоемы, не убивая среду обитания животных, зависит смогут ли наши потомки увидеть вживую таких древних животных, как утконос.
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